

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco
Concertado

Francisco
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.
Número suelto: 15 céntimos

La "gran" ofensiva anunciada por los rojos y que se acusó en los días pasados con ligera presión en algunos frentes, ha sido ampliamente rechazada, causando grandes pérdidas a los contingentes marxistas que, en todos los sectores, denotan el derrumbamiento de su moral

En el frente de Alava ha continuado el crudísimo castigo al enemigo, y en el de Guadalupe prosiguió el avance, recogiendo-se más de cien cadáveres que ayer dejaron los rojos abandonados.--Sobre Torrijos fué abatido un avión tripulado por un ruso y un checoeslovaco.--Son muchos los que de las filas o el terreno de los marxistas se pasan a nuestras líneas

Los partes de las operaciones

Comunicado oficial del Cuartel General del Ejército del Norte. Situación general a las 21 horas del día de hoy, 4 de diciembre de 1936:

"La actividad por ambas parte ha sido menor durante el día de hoy, registrándose aquella únicamente en los frentes de Sigüenza y Alava, por parte del enemigo, al que se ha rechazado y contraatacado.

En las restantes Divisiones y frentes, no ha ocurrido novedad. Nuestra aviación se ha mostrado más activa, actuando sobre la capital y derribando un aparato contrario en Torrijos, cogiéndose a los dos tripulantes, uno muerto y otro herido, ambos de nacionalidad rusa. La situación se mantiene sin modificación aparente."

Boletín informativo del Cuartel del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas de hoy, 4 de diciembre de 1936:

"EJERCITO DEL NORTE. — Quinta División. — Sin novedades dignas de mención.

Sexta División. — Frente de Vizcaya, ataque enemigo contra el frente de Azcoitia y Mondragón, donde fué rechazado y perseguido por nuestras tropas.

En el Norte de Alava ha continuado la presión de días anteriores, saliendo el enemigo castigadísimo.

Séptima División. — En los frentes de Guadarrama y Somosierra, ligeros tiroteos.

En los barrios de Madrid continúa la limpieza de algunos lugares de los mismos y las rectificaciones a vanguardia en las posiciones últimamente ocupadas.

Octava División. — Sin novedad.

División de Soria. — En el frente de Guadalajara, como consecuencia de la operación llevada a cabo en el día de ayer, se ha avanzado, cogiéndose en el campo enemigo más de cien cadáveres abandonados.

EJERCITO DEL SUR. — Sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — Nuestra aviación, en el día de ayer, ha abatido en la línea del Tajo un avión enemigo de procedencia rusa, tripulado por un ruso y un checoeslovaco, muriendo uno a consecuencia del accidente y quedando el otro gravemente herido, que ha sido ingresado en uno de nuestros hospitales.

NOTA. — En los combates de estos últimos días se delata la presencia de contingentes extranjeros, en gran proporción franceses, de los que diariamente desfilan formados por las calles de Perpignan, pasando después la frontera por Cataluña.

Salamanca, 4 de diciembre de 1936."

Por su parte, el Estado Mayor de la Sexta División orgánica, facilita el siguiente despacho:

"Al hacer la descubierta nuestras avanzadas del frente de Soncillo, una patrulla recogió los cadáveres de un teniente de Carabineros y un coaceta, con su armamento."

EN EL CERCO DE MADRID

BURGOS. — El jefe del Gabinete de Prensa del Cuartel del generalísimo nos envía el siguiente despacho telegráfico:

"Día hoy la sido descanso nuestras tropas, bien ganado tras cuatro días continuos combates, y a pesar de lo que proclaman radios enemigas, la iniciativa operaciones nos corresponden absolutamente. Toda la mañana transcurrió completa tranquilidad, así como noche anterior, en que sólo registróse fuego cañón, ametralladora, principalmente sector Villaverde. Operación ayer tarde ataque briossísimo de columna Escámez sobre Cerro de los Perdigones, donde el enemigo,

fuertemente parapetado, venía ofreciendo durísima resistencia, termino completo éxito nuestro, desalojando enemigo trincheras bayoneta, bombas mano, haciéndole incalculable carnicería. Entre centenares bajas recogidas al tomar cerro de los Perdigones figuran varios jefes extranjeros rojos y más de trescientos soldados, igualmente extranjeros, más tres ametralladoras y nueve prisioneros.

En Carabanchel Bajo esta madrugada pasáronse filas dos cabos, cinco soldados y en Villaverde se cogió un miliciano rojo, con quien he hablado, diciéndome es de Escalona. Llegó a Madrid obligado por los rojos. Como

La alimentación de la población ci-

carecía trabajo y medios subsistencia enganchóse batallón milicias, donde cobraba 10 pesetas diarias.

Nuestra aviación voló repetidamente sobre barrio Argüelles, sector Pozuelo, castigando objetivos militares. No así enemigo, que hoy, como ayer hayó combate aéreo, dedicándose bombardear poblados retaguardia carentes absoluto valor militar. Ayer en Talavera ocasionaron muerte mujeres y niños.

Parlamentarios ingleses podían tomar nota esto en lugar lamentarse tantos bombardeos sobre Madrid, ya que están obligados por resistencia rojos, a quienes nada importa destrucción ciudad como prueba, hecho haber rechazado orgullosamente zona neutra, brindóse Franco. Tampoco han querido utilizar hasta última hora salida Madrid, carretera Cueneca, dejémosse generosidad nuestra libre absoluta evacuación.

Conviene estos parlamentarios completen sus informe visitando estos poblados donde vivimos ahora los que acercamos a Madrid, todos ellos bárbaramente destruidos y llenos pruebas salvajismo cometido marxistas. Hoy mismo he presenciado inhumación cadáver cura párroco Alcorcón estaba atado pies manos quemado vivo y con una soga cuello y escondido cueva pueblo.

Anoche la Nélker cometió una de sus infamias hablando distinta forma cuando hacía idioma francés y cuando tradujo español a francés suplicaba acento angustiado ayuda Francia, Inglaterra para evacuar Madrid. En español decía que nunca se rendirían y que antes entremos Madrid éste quedará reducido a escombros totalmente.

Ya saben, pues, parlamentarios ingleses suerte aguarda capital, pues marxistas y extranjeros no dejarán piedra sobre piedra. Es, pues, inútil tener contemplaciones gentes dispuestas a destruir Madrid antes que entregarlo.

(El Gabinete de Prensa del Generalísimo dice en despacho de esta noche.)

Mañana hoy continúa calma relativa todo el frente.

Esta mañana se celebró con gran solemnidad fiesta Santa Bárbara en la iglesia Carabanchel, de cuyo acto daré más detalles en el próximo despacho.

Nota saliente del día es el chorro continuo deserciones frente rojo, singularmente soldados púas nuestras líneas. Anoche hicieron una brigada, dos sargentos y diez hombres pertenecientes al regimiento de Ferrocarriles, antes guarnición Leganés. Por Pozuelo pasáronse tres milicianos con armamento. Esta madrugada pasáronse por Carabanchel cinco soldados Caballería.

Hemos hablado largamente con uno de los sargentos de Ingenieros antes referidos, llamado Hipólito Contreras, natural de Burgos, que seguro, con completo despejo, sin exageraciones, hablando tan sólo de lo que sabe, nos dice que el frente rojo está desmoralizado, estación Norte totalmente destruida, estación Mediodía muy averiada, así como casas del Pacifico y Ronda Atocha; tranvías s-10 circulan sector Este, dando vuelta Cibeles; Metro, Teletán, Cuatro Caminos y Glorieta Bilbao.

La alimentación de la población ci-

vil, difícilísima. Para los elementos combatientes, más cuidado y siempre a base de conservas.

Radio Madrid está instalada en un pueblo cercano a Madrid.

Dice que en la última semana ha cambiado la desmoralización, a pesar espionaje constante, realizase porteros con preferencia, pero mujeres no se ocultan comentar fracasos hacen insostenible situación.

A pesar crímenes, encarcelamientos y hambre, son muchas las familias que siguen en Madrid, declarando preferir morir en sus casas a evacuación y fuga.

LISBOA.—La aviación marxista no ha respetado las insignias de la Cruz Roja Internacional, bombardeando en Carabanchel un hospital, en el cual se encontraban aquellas muy visibles.

BERLIN.—En la Embajada de Finlandia en Madrid los marxistas se han apoderado de 400 derechos españoles allí refugiados, con el pretexto de que habían disparado bombas de mano contra los milicianos cuando estos desfilaban.

BERLIN.—El encargado de Negocios de Inglaterra en Madrid ha invitado a los súbditos ingleses a que abandonen la capital de España, pues es probable la salida del personal de la Embajada.

V. infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 12

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS RAYOS X LABORATORIO Vara de Rey, 13 2. Tel. 1216

La fiesta de Santa Bárbara, Patrona del Arma de Artillería

Al cabo de cinco años en que había estado interrumpida, volvió a celebrarse ayer con animación y con solemnidad prometedoras de una mayor amplitud en los actos, aunque no de mayor brillantez, para años sucesivos, la fiesta de Santa Bárbara, Patrona del Arma de Artillería.

La circunstancia de que desde hace bastantes años pertenece a nuestra guarnición un Regimiento del Arma ciudad, que, aun habiendo cambiado de número, puede decirse que en sí no cambió, pues que en el momento de la mutación permanecieron los jefes y oficiales del mismo, ha hecho que la festividad viniera considerándose como de todo el vecindario, y por esto en el día de ayer ofreció en parte el carácter popular de que la fiesta venía estando rodeada.

En este año ha faltado el extenso programa de diversiones para los soldados que recordamos de algún otro. Ha sido, sin duda, por la rapidez con que hubo de procederse a la organización y más singularmente, acaso, en atención a las circunstancias; pero los actos celebrados ayer revistieron, como ya hemos dicho, extraordinaria brillantez y solemnidad, y contaron, aparte de con el obligado de los militares, con el concurso de una nutrida representación del vecindario.

En el Cuartel de Artillería se celebró a las diez de la mañana una misa, que fué dicha en el patio del Cuartel, donde formó la tropa que todavía no ha sido llamada a los frentes de combate, pues, como se sabe y se recordaba en meritorio escrito que ayer apareció en nuestras columnas, un gran número de baterías interviene actualmente con eficacia digna del mayor encomio en las gestas gloriosas con que nuestro Ejército está forjando una nueva España digna, honesta y progresiva.

Después de la misa, el coronel del Regimiento Gobernador militar de la Plaza, señor Moltó pronunció una

arenga patriótica, admirable por la entonación, por la frase, por la oportunidad y belleza en la expresión de los conceptos, aludiendo al actual momento de España, al restablecimiento de la fiesta, a la actuación del Regimiento, a sus mártires y al historial del Arma y la terminó con vivas que fueron contestados con enorme entusiasmo por la tropa.

Se dió a los soldados una comida extraordinaria, terminada la cual el capitán ayudante del Regimiento don César Martín Alonso leyó unas cuartillas dedicadas al mismo, a sus héroes, a sus víctimas y a la participación que ha tomado en el movimiento salvador y en su preparación, escrito en el que hizo gala de su finura de sentimiento y de su cultura, que mereció grandes elogios. También en este acto el coronel señor Moltó tuvo palabras levantadas, elocuentes y llenas de cordialidad para la tropa, en la que exaltó el entusiasmo, que se tradujo en expresiones patrióticas y manifestaciones de cariño para su coronel.

Los artilleros demostraron por su alegre animación en las calles y paseos lo grato que les era el día de la festividad de la Patrona del Arma.

Si todos los años el templo de San Bartolomé y antes el de la Redonda, se han visto concurridísimo en tal día como ayer, en que se celebraba misa en honor de Santa Bárbara, Patrona de los Artilleros, la concurrencia ha sido más en el actual en la misa solemne que por encargo de la Asociación de Señoras de Santa Bárbara, que preside la del teniente coronel de Artillería, señor Durán, se celebró en el primero de los templos citados y hora de las once y media, en el que el Gobernador militar, coronel de Artillería, señor Moltó entró siendo portador

(Continúa al final de la primera columna de la segunda plana)

†

EL REQUETE

DAVID FERNANDEZ ROSALES

(Del Tercio "Santo Domingo de la Calzada", 3.º de Rioja)

FALLECIO DEFENDIENDO LA RELIGION Y LA PATRIA

R. I. P.

El Excmo. señor Gobernador militar de la plaza, la Junta Carlista de Guerra; sus afligidos padres don Marcial y doña Tecla; hermanos don Bernabé (requeté en el frente), don Felipe, doña Vega, doña Felisa, doña Lorenza, doña Justa, doña Francisca y doña María del Carmen; tíos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amistades encomiendan a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a la misa y funeral cuya celebración se avisará oportunamente.

Logroño, 5 de diciembre de 1936

†

EL CABO DE ASALTO

D. Benito-Pablo Martínez Sáenz

FALLECIO EN EL FRENTE DE BATALLA, EN EL DIA DE AYER, A LOS 26 AÑOS DE EDAD, habiendo recibidos los Santos Sacramentos

R. I. P.

El Excmo. señor Gobernador militar, Excmo. señor Gobernador civil, señor comandante de las fuerzas de Asalto y demás autoridades; su apenada esposa doña Teresa Labarguilla; hijo Benito; madre doña Segunda; madre política doña Valentina Bico; hermanos don Marcelino (ausente), doña María, don Bernabé y don Ensebio; hermanos políticos don Daniel Alonso (maestro herrador del 12.º de Artillería), doña Felisa, don Tomás, don Julián, don Isidoro, don Moisés, doña Visitación, don Jesús, doña Juanita, don José María y doña Carmen Labarguilla, don Bonifacio Blanco, doña Antonia Laguna, doña Dionisia Sáenz, doña Felisa, doña Leonor, doña Dionisia, doña Felicidad y don Pedro Jesús Romero; tíos, primos y demás familiares, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 5 de diciembre de 1936

CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DOCE Y CUARTO, desde el Hospital Militar. ORATORIO EN IGLESIA PARROQUIAL.—Santiago el Real.

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—HOY, a las once y media.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. C. San Nicolás, 154.—Tel. 1754-1258

†

EL JOVEN

SATURNINO SANJUAN ELIAS

(SOLDADO DEL BATALLON DE ARTILLERIA MONTAÑA DE VITORIA)

MURIO GLORIOSAMENTE EN EL FRENTE DE BATALLA POR DIOS Y POR LA PATRIA

R. I. P.

Sus resignados padres don Domingo y doña Juana; hermanos doña Luisa (ausente), doña Concepción, doña Lucía, doña Dolores, don Domingo, doña Carmen y doña María Jesús; tíos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo piadoso favor les quedarán agradecidos.

Oyón, 5 de diciembre de 1936

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—HOY, a las ONCE.

CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DOCE.

IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María, de Oyón.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. C. San Nicolás, 154.—Tel. 1754 y 1258

La Cámara francesa se ocupa de cuestiones internacionales.—El ministro de Estado mantuvo la necesidad de cumplir el pacto de no intervención en los asuntos de España

PARIS.—La sesión de la Cámara comenzó hoy a las 10'5 de la mañana para continuar la discusión del proyecto de ley de Prensa. Intervienen algunos diputados, presentando enmiendas que se aprueban. La Cámara aprueba por 508 contra 30 una proposición por la cual se prohíbe a los ministros y funcionarios oficiales destinar fondos secretos para los periódicos y a los periodistas recibir fondos secretos. Los contraventores serán castigados con multas de 500 a 1.000 francos. Un diputado comunista presenta una enmienda, que es aprobada, prohibiendo a los periódicos recibir fondos extranjeros con destino a campañas políticas. Se suspende la sesión para reanudarla por la tarde. En la sesión de la tarde continúa la discusión del citado proyecto de ley. Se presentan enmiendas, que son aprobadas unas y rechazadas otras. Harriot ocupa la Presidencia y en el banco gubernamental se hallan el jefe del Gobierno y la mayoría de los ministros. En el orden del día figura la discusión de la interpellación comunista sobre política exterior. La Cámara está animadísima, siendo extraordinaria la concurrencia. Sube a la tribuna el primer interpellante, que es un diputado comunista. Comienza por denunciar la intervención de Alemania e Italia en favor de los nacionales de España. La Cámara le escucha en silencio y sólo sus compañeros de minoría le aplauden en algunos párrafos. Crítica la política de no intervención del Gobierno francés, máxime cuando los compromisos de ese pacto no han sido respetados por aquellas naciones. Dice que se sirve mejor a la paz denunciando el pacto que manteniéndolo para que puedan producirse peligrosas incidencias. El orador defiende la política del gobierno ruso y pide al Gobierno que renuncie sus relaciones formales con el legítimo gobierno de España. Pide el levantamiento del embargo de armas. Habla del pacto germano-nipón y de las miras de Italia hacia las islas Baleares. (Los comunistas aplauden.) El radical socialista Marguier alude a la cruzada anticomunista organizada por Alemania. Declara que no es comunista ante la firma del pacto germano-nipón, pero que recela de sí Ale-

de España se extienda a Europa y seguidamente manteniendo ese deseo y esa esperanza. Se refiere al Comité de no intervención y confía en que ninguno de sus componentes lo abandonará. El control con España ha de hacerse con todo rigor, a fin de impedir el contrabando de armas. Alude al reconocimiento del Gobierno del general Franco por Alemania e Italia, y dice que para Francia el gobierno republicano es el único legítimo de España. Por otro lado, Francia intentará hacer respetar sus derechos en el Mediterráneo y en Marruecos. Francia es para ello lo suficientemente fuerte y sólo podrá ser debilitada por el egoísmo y el desorden. Se encuentra, además, rodeada de valiosas ayudas, pero, a pesar de todo, su deseo es mantener la paz con todos los países. (Los diputados de izquierda, en pie, aplauden al ministro). Aboga por que se eviten intervenciones extrañas en el conflicto de España, para conseguir que la lucha se desenvuelva entre españoles contra españoles. Dice que la hora de mediar en ese conflicto de vía estar próxima y su giera que la indicación puede ser llevada a cabo por los países de la América del Sur. Es de opinión que también la Sociedad de Naciones puede intervenir con eficacia. Termina diciendo que la responsabilidad colectiva aleja los riesgos de una guerra. Las últimas palabras del orador son para elogiar a Inglaterra, a la que durante todo el discurso ha tratado con extremado afecto, en contraste con la forma en que ha aludido a otras naciones. MILAN.— Caso de la abdicación de Eduardo VIII le sucederá en el trono su hermano el Duque de York. LONDRES.— Cada vez toman más proporciones las insinuaciones de la abdicación del Rey. PARIS.— La Prensa dedica gran extensión de comentarios e informaciones sobre el matrimonio del Rey de Inglaterra. LONDRES.— Respecto a la crisis constitucional que hace tiempo sufre Inglaterra, Reuter dice que hasta dentro de algunos días no se llegará a su solución. Los dominios tienen que ser consultados, ya que lo que los une a la Metrópoli no es el Gobierno sino la Corona. Con que sólo un dominio sea contrario al matrimonio del Rey, este no podrá efectuarse, a no ser que abdique. La señora Simpson ha salido de Londres, según unos con dirección a Versailles y, según otros, para Cannes. Se dice que lo hizo para dejar en libertad de acción a Eduardo VIII. DE VARIAS EMISORAS BERLIN.— Hitler ha recibido hoy al cónsul general de Alemania en Barcelona. VALENCIA.— En el Ayuntamiento, actual residencia del Parlamento, se ha celebrado una recepción en honor de los parlamentarios ingleses, los cuales fueron obsequiados ayer con un banquete por los diputados españoles. LONDRES.— El sub comité de no intervención se reunió esta mañana en el Foreign Office, tratando del asunto de los voluntarios extranjeros que van a España a luchar. Terminada la reunión, se facilitó una nota, en la que se dice que se ha tenido un cambio de impresiones acerca del crecimiento de la entrada de extranjeros en España y sobre otros aspectos de intervención indirecta. Se reconoció la importancia de estas cuestiones y se examinaron las líneas generales de las propuestas que han de hacerse al Comité, propuestas que se ultimarán en la sesión del día sígite. MILAN.— En Barcelona la F. A. I. ha detenido a tres mil republicanos de izquierdas, acusados de ayudar a Comintern para desahuciar de los marxistas. Casanovas, presidente del parlamento catalán, que se encuentra en París, es acerbamente censurado por no volver a dar cuenta de sus trabajos. MILAN.— En Carcagente fué detenido el diputado por la provincia de Valencia, señor Florez, que poco después fué fusilado. Sus correligionarios piden que siendo Valencia la sede del gobierno y de la policía se tomen medidas para acabar con las hordas que se han apoderado de la ciudad. MILAN.— En los círculos políticos de Lisboa no ve con simpatías el proyecto angio-francés de intervención en España pues el pueblo portugués ha expuesto ya su punto de vista, que es la extirpación total del comunismo en la península Ibérica. "O Seculo" dice que dicha intervención es una maniobra comunista. BERLIN.— El secretario del partido comunista español, con otros miembros, saldrá para Rusia, vía Francia, entrevistándose en París con Dimitroff, presidente de la III Internacional. BERLIN.— En Barcelona han sido fusiladas treinta personas, entre ellas cinco militares y tres funcionarios, acusados de preparar un complot. BERLIN.— El periódico francés "La Liberté" dice que debe someterse a un plebiscito el asunto de la no intervención en España y el suministro de material de guerra. ROMA.— En el África italiana existen 102.754 obreros, además de catorce mil soldados movilizados que han querido quedarse a vivir en el Imperio.

DESDE EL FRENTE DE COMBATE

"Carta a mis queridos pequeños del Segundo Grado del Colegio de Escolapios. Mis queridos e inolvidables discípulos: He recibido cartas vuestras, no sé si todas las que habéis escrito, pero sí muchas. Os agradezco lo que os interesáis por mí y puedo decirlos en verdad que es la mayor satisfacción que tengo el recibir un pliego lleno por sus cuatro caras de letra, en la que habéis puesto el mismo cuidado que si fuese para presentarla en la exposición de fin de curso. Os quiero contestar a todos desde este periódico porque las preguntas que hacéis son todas casi las mismas. La candidez de vuestros ojos abre los es el molde y todas ellas están forjadas en el mismo yunque: el cariño que me tenéis y que os agradezco en el alma. Algo se mecería también vuestra curiosidad por la guerra. Así os contestaré a todos en una, sin perjuicio de que os conteste a cada uno cuando tenga más tiempo. Y empiezo vuestras consultas: —¿Mata muchos rojos o abisinios? —Yo no, que no llevo fusil; pero veo como los matan mis bravos requetés. Hace pocos días entraron a un parapeto y dejaron a ocho con las cabezas abiertas a calatazos. —¿Tiran muchos tiros los rojos? —Muchos, muchísimos; desde que se hace de noche hasta que amanece no paran. Pero no os asustéis que es de miedo y no saben a donde ni a qué tiran. Hasta de día apuntan mal de noche... Para que no seáis malos tiradores ejercitáros los jueves con la escopeta de salón que os guarda el P. Angel y que es para el grado segundo. —¿Hacen mucho ruido los cañonazos? —Más que un trueno y se oyen desde muchos kilómetros. Los cañonazos del quince y medio que los tiramos nosotros levantan nubes de polvo, tierra y piedras más altas que las torres de la Redonda. Hace pocos días vino Santiago Alonso a Congostriña a ver a su papá y lo llevé a ver las explosiones de los cañonazos sobre el monte "Cabeza Redonda", con los gemelos de campaña. —¿Para qué son las bombas de mano? —Para hacer comedias. En cuanto nos acercamos a los parapetos y las tiramos, salen pitando los rojos y como los requetés que mejor tiran los esperan apuntando, les hacen rodar como a conejos; algunos dan una vuelta en el aire, como el salto mortal que habéis visto en el American Circus. —¿Duerme muchos días en el monte?

EL ROMANTICISMO DE EDUARDO VIII

El rey de Inglaterra ha dado carácter semi-oficial a su propósito de contraer matrimonio con la divorciada de un súbdito norteamericano

Parece que tendrá que abdicar la Corona, a no ser que la metrópoli y los dominios le autoricen para un matrimonio morganático

Algunas emisoras europeas difundieron la noticia de que el rey de Inglaterra había abdicado. Otra afirmó que se proponía abdicar. Se ignora lo que pueda haber de cierto respecto a esta noticia, que acogemos con las naturales reservas; pero con relación a ella leemos en "El Diario Vaseo", de San Sebastián, la siguiente información: Hace un mes apareció en varios escaparates de Nueva York el retrato de una bella dama, con la siguiente inscripción: "Elijaos en este retrato. Dentro de poco se ocupará del original el mundo entero." Los enterados de las murmuraciones de sociedad, más o menos verificadas, miraban y se sonreían. Los no enterados pensaron tal vez que se trataba de un reclamo para lanzar a una artista o una mercancia. El retrato era el de Mrs. Simpson, que algunos conocían por haberla visto en Europa en compañía del entonces Príncipe de Gales, después Eduardo VIII, rey de Inglaterra y Emperador de las Indias. Poco después los periódicos anunciaban que ante los Tribunales se había visto y fallado a favor de la esposa, el divorcio de Mrs. Simpson. Contra la costumbre en estas cosas, la Prensa sólo se ocupó de este divorcio para relacionarlo con la exhibición del retrato y aludir muy vagamente al soberano inglés. Eso, la Prensa francesa y norteamericana. La inglesa, fué más discreta aún. La prensa inglesa y ruidos mundiales se ocupan estos días del suceso. Baldwin, presidente del Consejo de ministros de la Gran Bretaña, había visitado dos veces seguidas al rey. El rey Eduardo había hablado a su primer ministro para comunicarle su decisión de contraer matrimonio con Miss Simpson, ya que por su divorcio había dejado de ser Mrs. Simpson, y rogándole anticiparla esta decisión al Consejo de ministros. El Consejo, reunido apresuradamente en Downing Street se había dividido en la contestación que debía darse al soberano. Unos ministros entendían que, siendo libre el soberano para elegir esposa, no les quedaba otro remedio que aceptar, aunque con sentimiento, la augusto decisión. Otros, en cambio, se negaban a que se verificase la boda desigual y presentaban la dimisión de sus carteras en muestra de desaprobación. Había surgido, pues, una crisis total. En el Consejo parece que hubo de discutirse la conveniencia de hacer persistir a S. M. de este enlace, por no pertenecer a familia más o menos Real la que había de subir al trono, y ser únicamente la esposa divorciada de un burgués norteamericano. Se trató además del caso de si sus hijos, en caso de efectuarse la regia boda, y de tenerlos, podrían ocupar el trono, o bien pasaría la sucesión a su hermano el duque de York, tan querido en Inglaterra. Puestas en conocimiento de Eduardo VIII estas objeciones, parece que el soberano dió a entender que de no haberse casado como Rey se casaría co-

En el sepelio del cadáver del capitán O'Neill se manifestó el unánime pesar del vecindario

Poco después de las tres de la tarde de ayer, partió del Hospital Militar de esta plaza la fúnebre comitiva que había de acompañar hasta el cementerio al cadáver del capitán de Regular de Tetuán y estimado convecino nuestro don Arturo O'Neill Abajo, muerto en defensa de la Patria en el frente de combate durante una operación realizada el día anterior. Abria marcha nutrida doble fila de pobres con hachas encendidas y por el centro de la calle, delante del cadáver eran transportadas por flechas, pelayos, guardias y soldados las coronas de flores con sentidas dedicatorias de su esposa e hijos; del Excelentísimo señor Gobernador civil; del Cuerpo de Seguridad y de la dependencia del Gobierno civil. Tras ellas iba el cadáver encerrado en arca de nogal cubierto por la bandera española y conducido a hombros por guardias de Seguridad y civiles. Presidieron el duelo sus hijos don Arturo y Diego; los excelentísimos señores Gobernador militar, coronel de Artillería don Ricardo Molitó, y Gobernador civil, capitán de la misma Arma, don Emilio Bellot; presidente en funciones de la Diputación Provincial; alcalde de la capital; jefe de las fuerzas de Asalto, representantes de los Cuerpos de la guarnición y de las milicias armadas; presidente de la Audiencia; Delegado de Hacienda y otras autoridades, a los que seguía una comitiva imponente, en la que estaban nutridamente representadas todas las clases sociales de Logroño. Detrás del cortejo, en el que iban mezclados militares y paisanos y muchas señoras y Sras. marchaba una compañía de Infantería de Bailén con la música en cabeza; una sección de guardias de Asalto; otra de Voluntarios de Clavijo; una Centuria de Falange con su banda de música y por último una compañía de Requetés, con su banda de música, cerrando la marcha la carroza de lujo de la Agencia Fénix Berger seguida de varios automóviles de respeto. En todas las calles del trayecto presencié el paso del entierro un público numerosísimo y durante el mismo el comercio y los establecimientos públicos permanecieron con sus puertas cerradas. Al llegar a la espina de las Bodegas Franco Españolas se verificó el desfile, haciéndolo en primer lugar el elemento civil y a continuación las fuerzas armadas, por el orden que las hemos citado anteriormente, haciendo las salvas de ordenanza un piquete mixto de guardias de Asalto y de soldados. Durante el desfile fueron constantes los vivas a España y al Ejército y en el momento en que en el cemen-

terio se daba tierra al cadáver un capellán castrense que había venido acompañando al endever desde el frente de combate pronunció un breve y patriótico discurso necrológico, exaltando la bravura con que el capitán O'Neill había hecho ofrenda de su vida en servicio de la Patria y de la Religión católica. Nuevamente hacemos expresión a la apenada viuda, hijos y demás familia del heroico capitán O'Neill, que tantas simpatías supo captarse en Logroño durante el tiempo en que mandó la Compañía de Asalto de esta provincia, la expresión de nuestro pésame más sentido. Vigilad el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores. Muchacho pudiente: Tú, que todo lo poses y nada te falta; que eres dichoso y te sientes feliz; que tienes padres y recibes sus caricias, acuérdate de tantos niños desgraciados como existen por esas calles, sin pan y sin abrigo, sin hogar y sin familia, y acude generosamente en su auxilio. Las Cautivas Escolares te brindan una ocasión propicia para demostrar tus humanitarios sentimientos. Ayuda a sostener en ellas un desheredado. El invierno es triste. Dos reales diarios, durante uno o varios meses, nada apenas significan para tí. En cambio, el bien que puedes hacer es muy grande. Sé, pues, noble, cristiano y caritativo. Dios te lo premiará algún día, y la Patria y la sociedad sabrán constantemente agradecerlo. Niño riojano: Redime de la miseria y salva del hambre a los huérfanos de Logroño.

EL SEÑOR Don Francisco Murúa López FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 42 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos B. I. E. Su apenada esposa doña María González; hijos Antonio y Francisco; madre doña Sinfonías; hermanos doña Antonia, doña Teodora, don Moisés y don Cipriano; hermanos políticos don Simón Pérez, doña María Ruiz, doña Valentina y doña Emilia González y don José Barriobero; tíos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y relaciones tan sensible pérdida, les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos. Logroño, 5 de diciembre de 1936 Conducción del cadáver.—HOY, a las CUATRO, Iglesia Parroquial.—Santa María de la Redonda. Casa mortuoria.—Coballería, número 51. Funeral y misa de requiem.—El lunes, a las ocho.

PASTRANA TELÉFONOS: 1754 y 1258

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Para que se tenga una idea de lo que viene ocurriendo estos días en Madrid, según el periódico "Daily Mail", los rojos tuvieron más de seis mil muertos en los combates de estos últimos días, que empezaron en Pozuelo. Fuerte debió ser la cosa cuando llevamos 48 horas sin que se haya visto enemigo, y es sabido que las circunstancias actuales el tiempo están con nosotros.

Los nuestros no carecen de nada y en cambio los rojos se mueren de hambre en Madrid, por lo que en estos dos días parece que se han debilitado y cuantos más días pasen más se debilitarán y con mayor facilidad se rendirán, como ya se deja entrever por todas las manifestaciones que más adelante vais a escuchar.

En las últimas 48 horas, repito, no ha habido más que ligeras escaramuzas, pequeños tiroteos, lo que demuestra la debilidad en que han quedado. Sin embargo, ellos se dedican a decir otras cosas como vais a oír y que demuestran la situación de ánimo en que se encuentran.

El parte oficial de hoy contiene los lugares comunes de siempre; que nos han rechazado en unos sectores, que nos han atacado en otros, que nos han hecho huir, etc., etc. A continuación vais a ver lo que dicen sobre Madrid: "La defensa de nuestra ciudad es cada vez más heroica". Lo cual quiere decir que cada vez se les pega más y resisten. Naturalmente detrás de los muros de las casas.

"Los moros pagan con la vida el intento de batir nuestras defensas". ¿Cuántos moros? ¿En cuál sector? No lo dicen.

"Prosigue la valerosa resistencia de los defensores de Madrid, cuya moral no se doblega ante las embestidas del enemigo". Bien claro está que no hacen más que defenderse detrás de los muros, de las embestidas de nuestros soldados.

"Ahora más que nunca es cuando necesitamos la ayuda de nuestros soldados y milicianos de todas nuestras regiones... ¡Socorro! ¡socorro!". Los mejores hombres deben venir a nuestro lado para combatir a los fasciosos". ¡Pero, hombre, por Dios, si los mejores hombres no pueden venir a ayudarnos! ¡Si todos los buenos que había en los regiones de vuestro mando los habéis asesinado, y además, si vinieran lo harían con nosotros, precisamente para combatir a la canalla marxista!

Y ahora, señores, prepararse. Me han matado una sección de Caballería mora. Es decir que aquel escuadrón de moros que salió hace ya unos tres meses para el Norte con las columnas que avanzaban, el único que salió, se ha multiplicado y ya van 32 escuadrones de Caballería, aniquilados. Y hoy mismo nos han reventado; nos han destruido una sección de Caballería mora, muriendo todos los jinetes. Yo me figuro que esa sección sería aquella que destruyó el escuadrón "destruido", creo que fue ayer o anteayer cuando lo dijeron y claro, como se multiplican de tal manera, hoy había llegado ya a una sección y mañana probablemente a un escuadrón y así siguen multiplicándose para que los marxistas se den la satisfacción de aniquilarlos. ¡Pero qué tonterías!

Repito también la noticia de esos quince aviones que pretendían habernos destruido en Talavera y habrá que ver mañana lo que han de decir. Yo supongo que dirán que nos han destruido 25 o 30, más, aquí en Sevilla, por que habéis de saber los que no sois sevillanos, los que no sois mis queridos paisanos, que esta mañana han venido a bombardear el aeródromo de Sevilla. Han pasado cinco aviones como relámpagos, como alma que lleva el diablo, a una altura muy considerable y han teido la desgracia, cosa rara, como siempre, pues con esa manía de volar a cuatro mil metros de altura no es posible otra cosa, de dejar caer sobre el aeródromo unas granadas y por mi honor juró que no han tocado ni un solo avión y cuidado que había! pues de verdad que había donde acertar. Mañana es posible que nos hablen de ese bombardeo "heroico" que han hecho sobre Talavera. Seguramente dirán que destruyéndolo, ya lo mejor dicen que han matado a cuarenta aviadores o más. Veréis, veréis cómo mañana lo dicen.

La única arma con que ya creen posible defenderse es la del escándalo; escándalo que van provocando por todas partes a fuerza de mentiras y

camiones destinados a la evacuación de la población civil no combatiente.

En "Le Journal", el día 29, su *aviso especial* en Madrid publica un despacho dando cuenta de que se encuentran en dicha capital los parlamentarios ingleses, que son tres conservadores, un liberal y dos socialistas. Fueron guiados a través de Madrid por Margarita Nelken, y la junta de defensa puso a disposición de dichos parlamentarios todos los medios necesarios. De la situación militar no se ocupa, sino de la civil, y dice que es evidente que el hambre y la epidemia se harán dueñas de la población si no se hace algo por evitarlo. "¿Qué hacer?"—preguntan—. Nosotros, como ingleses, sólo podemos hacer una cosa: pedir los medios necesarios para la evacuación de la población civil".

Según dicho enviado, ha podido sorprender entre el diputado (quisimos entender lord Marnuara y Margarita Nelken) el siguiente diálogo:—El diputado conservador: ¿No cree usted, señora, que pudiéramos hacer una gestión cerca del general Franco para ver si obteníamos promesas de que tratara bien a los madrileños en el caso de que conquiste la población?

Margarita Nelken, cuyos ojos se agrandaron considerablemente:—Tenga usted la seguridad, señor diputado, de que nadie le seguirá aquí para esa gestión. Además, tenga también la seguridad de que Franco jamás tomará Madrid.

El diputado inglés se quedó un poco desorientado ante tal contestación, que no esperaba, y la diputada socialista hizo a continuación un gesto indicando a los diputados ingleses que los automóviles les esperaban.

Por nuestra parte no queremos hacer ningún otro comentario—dice el general—y después de este dato tan singular volvamos al parte oficial rojo.

"Los observadores ingleses condenan públicamente la barbarie fascista. Los parlamentarios ingleses han enviado un mensaje a Franco protestando del bombardeo de Madrid, que ocasiona miles de víctimas en la población civil, principalmente mujeres y niños". Estos diputados ingleses deberían haber dicho también al general Franco, porque sin duda lo ignora, de qué medios se va a valer para combatir a una población que se convierte en guardia de fieras; porque a nosotros no se nos alcanzan otros medios que cañones y aviación, como se ha hecho siempre desde que hay aviones y cañones. Lo que se ha hecho siempre en las ciudades de población como Madrid es que deben defenderse en sus líneas de comunicación, en sus líneas hidrográficas y que, deslindada la batalla, el derrotado debe huir para que el vencedor ocupe la población sin causarle daño. Pero, una cosa como la de Madrid, una defensa tan canalleca, tan criminal... lo menos que debía haber hecho esta canalla marxista, esta canalla rusa, que continúa defendiéndose dentro de Madrid, es haber dejado en libertad a las personas para que se marcharan al frente que querían. Dejándoles el camino franco se evitaba tanta miseria y hambre. Pero no les convenía. Les convenía tener a mujeres y niños indefensos para colocarlos en camiones y lanzarlos en cabeza ante nuestro fuego, al mismo tiempo que, escudándose detrás de esos camiones, abrían fuego contra nosotros, para que matemos a esos seres inocentes y tener pretexto para protestar. ¡Qué canallas! Podrían también hacer que los rusos que han dejado en Madrid salieran de la capital y se fueran hacia Valencia o marcharan a su país o con And Company, porque sin los rusos no tardaríamos en tomar la capital, pues los madrileños no se hubieran defendido y ya haría tiempo que estaría en nuestro poder.

Véase lo que dice el periódico "Le Matin" el día 29 del pasado en un artículo que publica: "La lucha por Madrid se prolonga gracias a la poderosa ayuda prestada por Moscú". Esto lo dice un periodista francés y sigue: "Los soviets remiten al ejército rojo personal y material en abundancia". Entre otras cosas que sigue diciendo se refiere a que los soviets han aprovechado Madrid para colocar el sello de Moscú, tratando de salvarla a costa de una conflagración europea. "Desde hace unos días—agrega—los milicianos madrileños, fuertemente atacados por el Tercio y Regulares, vuelven presurosos a las calles de Madrid con su única preocupación de salvar a sus familiares enviándolos hacia Valencia. Prueba de ello son los constantes llamamientos para la cesión de vehículos por las radios, con las amenazas de severas sanciones a las personas que se opongan. La columna internacional, compuesta en su mayoría de checos y rusos, resiste y se mantiene gracias al enorme armamento y a la imposición de los directores rusos".

Ya saben, pues, esos milicianos extranjeros. El mejor procedimiento es que marchen a sus países y dejen solos a los españoles y verán qué pronto caerá Madrid y qué pronto termina la guerra.

Esos señores que se asustan y gritan porque es salvaje, porque es duro el cerco de Madrid, vean esta carta, que es una de las muchas que recibo constantemente de estos casos. En dicha carta hace saber al general para que pueda contestar a quienes atribuyen crímenes al Ejército Nacional por sus bombardeos, lo que la canalla marxista ha hecho en anteriores ocasiones. El 6 de agosto último, en que la aviación roja cometió la cobarde hazaña de bombardear la Alhambra, cayó una bomba contra el Hotel Washington, junto a la torre de las figuras, causando la muerte a seis personas inocentes, tres señoras y tres niños. Las víctimas fueron doña Salvadora Pérez Sevilla, casada con don Luis Márquez, y dos hijos pequeños, y doña Isabel Calcedo Pérez, una vieja sirviente de la misma y el niño Miguel Moriles, de 14 años, botones del hotel, todos víctimas de la metralla, que destruyó sus cuerpos en forma que la pluma se resiste para relatarlo. También cita una relación de heridos graves y otros leves.

España entera, dice la carta, considerará siempre el horror que siente contra esa canalla sin Dios y sin Patria. En ella agradece al heroico general Queipo de Llano el optimismo que supo infiltrarle con sus charlas, que han hecho tan magnífica labor en beneficio de la Patria.

De modo—dice el general—que vean si es salvaje el bombardeo de Madrid: lo son mucho más los hechos por esa canalla marxista, puesto que hay una diferencia y es que nosotros atacamos a Madrid, plaza fuerte, y ellos atacaron Granada, que no la tenían sitiada. Nosotros tenemos cercado Madrid y hemos de tomarlo; ellos ni tenían cercada Granada ni la tendrán nunca. Esta es la diferencia. Ellos bombardean por el gusto de asesinar, como lo han hecho siempre. Nosotros lo hacemos como todas las naciones del mundo en casos como este: cuando las leyes de la guerra lo autorizan.

Para que vean también esos señores diputados la naturaleza de ese gobierno rojo, voy a leer un párrafo de un documento oficial. Se refiere a la causa en juicio sumarísimo número 45 instruido contra el entonces gobernador de Huelva señor Gil Castellano y dos tenientes coroneles. En él, el comandante de la Guardia civil manifiesta que, formando parte de la columna señalada por el inspector de la Guardia civil, salió con las órdenes que había recibido en marcha sobre Sevilla, con mineros y dinamita, al objeto de volar Sevilla y autorizados para que violaran (decía una frase más gruesa) a las mujeres de los fascistas. Véase si un gobierno que da una orden de esta naturaleza es digno de tomarse en consideración. Sólo recuerdo una orden parecida, una orden dada por Azaña cuando iban a combatir contra Casas Viejas y que era de "a la barraja y que no dejen un vivo".

Ahora, otra carta de persona tan calificada como el juez de Primera Instancia de Fuente de Cantos y que, entre otras cosas, dice: "Por si los señores parlamentarios ingleses quieren recoger en esta población pruebas irrefutables de los crímenes cometidos, así como conocer la génesis del movimiento revolucionario y V. E. lo considere oportuno, que vengán a esta tierra, que seremos muchos los que nos prestaremos a señalarlos. En esta localidad fué quemada la iglesia parroquial y bautizada la sacristía con el nombre de "la parrilla", porque allí quedaron muchos cadáveres carbonizados y allí quedaron inmorables pruebas de los martirios sufridos. Desaparecieron también los archivos parroquiales, el Registro civil, el archivo del Juzgado, el archivo y biblioteca particular del que suscribe. En esta carta relata los martirios de que hicieron objeto a sacerdotes y en general a cuantas personas de orden había en la localidad. Lo firma Francisco Herrero, superviviente de "la parrilla".

El general expresa su gratitud a todos los que le envían estas pruebas, que serán entregadas a esos señores parlamentarios si se dignan ir por Andalucía.

A continuación dió lectura a otra carta de Mombeltrán (Ávila), a la que acompañan unas cuantas fotografías. En ella relata el hecho más sangriento y salvaje que puede darse, cometido en la persona del padre político del Tirante, llamado don Magín Hernández, que al estallar el movimiento era secretario judicial y representante de "A. B. C.". Durante la noche se presentaron en la casa quince o veinte milicianos para recoger a la víctima y al firmante. Violentamente los obligaron a levantarse de la mesa, donde estaban cenando, y obligándoles a poner a todos las manos en alto. Dos milicianos se encargaron de custodiar a la víctima y otros dos a él, apuntándolos con los fusiles montados, mientras otros registraban la caja de caudales y la casa entera, robando cuanto de algún valor había en ella. Los dos que custodiaban al firmante lo abandonaron unos momentos para ir en ayuda de los que no podían forzar la caja y esa fué la salvación de mi vida, pues pude ocultarme en un rincón. Cuando terminaron su operación, a golpes y culatazos arrancaron a mi pobre suegro de los brazos de sus cuatro hijas y a culatazos de fusil lo sacaron hasta la calle, en medio de un gentío borracho de barbarie. El criterio quiso, sin duda, que se olvidaran de mí; mi pobre suegro subió a la camioneta que tenían preparada y sin más tribunal ni más audiencia lo trasladaron al puente del Pico y allí, atado con una soga lo colocaron a la zaga de la camioneta, siendo arrastrado todo el tiempo que les pareció bien o hasta que se rompió la cuerda, como lo prueba la fotografía adjunta, que la

sionero a un miliciano rojo con fusil y municiones.

En la parte de Badajoz continúan presentándose huidos. En Barcarrota se presentaron 21 que con los 18 de ayer hacen 39. También se ha presentado una mujer y ayer nueve, total diez. En Gibralfredo seis hombres de los alrededores y uno de la sierra, total siete y en Albuquerque cuatro.

En el sector de Don Benito, se han observado algunas concentraciones rojas.

Finalmente dió lectura a los donativos recibidos en la División y se despidió hasta mañana.

Notas del Gobierno Militar

DONATIVOS

Para el "Aguinaldo del Soldado"

D. Francisco Arribas Aguado Logroño 50
 " Joaquín Herrero de la Riva, Logroño 500
 Doña Salvadora Tapiz-Viana ... 500
 D. Francisco Anguiano Canta 50
 " Jesús Larios Fanjul 25

Donativos de víveres con destino al Ejército

Vecinos de Cuzcurrita, 500 kilogramos de patatas y 50 de caparrones.
 Vecinos de Villarta Quintana, 3.400 kilogramos de patatas.
 Vecinos de Berceo, 3.514 kilogramos de patatas, 104 kilogramos de caparrones, 244 idem de trigo, 24 kilogramos de nueces; ocho aves, 21 kilogramos de escabeche, una libra de chocolate, una sarta de chorizos.

El excelentísimo señor gobernador militar se complace en hacer público estos donativos, expresando a todos su mayor reconocimiento, en nombre de la Patria y del Ejército que representa.

Logroño, 4 de diciembre de 1936.

LANAS, GUANTES
 MEDIAS SEDA, HILO, SPORT
 FAJAS, BOTONES ABRIGO
 Precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

PASANDO EL TIEMPO

Estuvo ayer el cielo claro por la mañana, pero se cubrió después. El ambiente fue pues claro y alegre una mitad del día, aunque no deba decirse que por la tarde fuera demasiado triste, y si bien el termómetro, que descendió hasta 16 grados, no subió de 9º y sopló viento del oeste, tampoco cabe afirmar que no fuera relativamente templado. Las horas de sol no pasaron de cinco y cuarto y el barómetro, que acusó tendencia al descenso, señaló una máxima presión de 734 milímetros y una mínima de 7322.

Se vio animado el paseo de la noche en la calle del Mercado y estuvo concurridísimo el Moderno, donde se proyectó el anunciado programa de cine compuesto de la película "Noche de Amor", filmada para que Grace Moore, la soprano de la ópera de Nueva York, luzca sus espléndidas facultades de cantante, especialmente en una canción napolitana, el aria de "Traviata" y una romanza de "Madame Butterfly", y un complemento gracioso de celuloide rancio.

Hoy se dará, en secciones populares, en el Olympia, la película "La Bandera", emocionante "film", en el que se exalta el patriotismo de los legionarios, lo cual ahora como en su anterior proyección obrará de estimulante para el alistamiento en el Tercio que tan valiente y brillantemente está luchando en la Gran Cruzada Nacional que España lleva a cabo para recobrar su dignidad." La entrada es gratuita para soldados y milicianos.

En el cine de la calle de Martínez Zaporta se darán también las acostumbradas secciones con un programa ecléctico del que es cinta base la titulada "Bonder Bar", (el bar maravilloso, fantásticamente presentado en el que se ofrecen formidables conjuntos y cuyos personajes principales están a cargo de artistas tan sobresalientes como Kay Francis, Al Jolson y otros mas, hasta pasada la media docena.—C. M.

MAÑANA

Moderno y Olympia

GRANDIOSO ESTRENO

Por unos ojos negros

Por DOLORES DEL RIO, GLENDA FARRELL, PAT O'BRIEN y EDWARD EVERET

Situaciones humorísticas, bailes, espectáculos, canciones, música, pasión y como marco la alegría de la adorable

DOLORES DEL RIO

¿Quién no ha cometido alguna locura por unos ojos negros?

UNA deliciosa aventura en la que DOLORES DEL RIO ofrece todo el encanto, toda la gracia de su temperamento.

UNA PELICULA GRANDIOSA, INVOLVIDABLE

HOY

Teatro Moderno

La Super-Revista Cumbre

Wonder-Bar

(EL BAR MARAVILLOSO)

Escenarios que se desdoblán y amplían hasta el infinito, en una orgía de luz, de música y de movimiento.

Por AL JOLSON, KAY FRANCIS, DOLORES DEL RIO, RICARDO CORTEZ, DICK POWELL, GUY KIBBE y otros artistas de fama en una actuación inolvidable.

Una noche fantástica en un cabaret cosmopolita entre la gente del gran mundo internacional.

Una Revista tan Grandiosa que solo la prestigiosa marca "WARNEE BROSS", pudo crear.

HOY

Salón Olympia

GRATUITAMENTE

Para todas las Milicias y Tropa

Se proyectará en Dos Secciones

A las 3'20 y a las 5 de la tarde

La formidable película

LA BANDERA

Un film magnífico, heroico, patriótico, dedicado a los Bravos Legionarios.

Hoy todas las Milicias y tropa acudirán a presenciar tan grandiosa película y aplaudir a nuestros valientes hermanos que con tanto heroísmo defienden a nuestra amada Patria.

HOY

Salón Olympia

GRATUITAMENTE

Para todas las Milicias y Tropa

Se proyectará en Dos Secciones

A las 3'20 y a las 5 de la tarde

La formidable película

LA BANDERA

Un film magnífico, heroico, patriótico, dedicado a los Bravos Legionarios.

Hoy todas las Milicias y tropa acudirán a presenciar tan grandiosa película y aplaudir a nuestros valientes hermanos que con tanto heroísmo defienden a nuestra amada Patria.

Dos nuevos héroes de la Tradición

FELIX DAVID FERNANDEZ Y LEON MARTINEZ

Nuevamente los Tercios Riojanos ofendieron su sangre generosa en aras de la Santa Bandera de la Tradición y allá en los frentes de Sigüenza y Villarreal los bravos Requetés de la Rioja con su heroísmo cubrían de gloria escribiendo una nueva página de abnegación y sacrificio.

El valor indomable de nuestros Requetés se pone nuevamente de manifiesto en cuantos combates toman parte y estos jóvenes soldados de la Fe, de la España Tradicional dan sus vidas en holocausto del Santo Ideal. La sangre de los carlistas riega los campos de batalla y estos que partieron animosos, tocados con su boina roja, son el ejemplo viviente de una raza viril, que a la hora de la verdad cumple como buena cuanto las circunstancias requieren.

Juventud de nuestros Tercios que se bate con denuevo salvando con el nunca bien ponderado Ejército español de la furia marxista, de las horas salvajes a la España Católica extinguiendo el virus inocular en tanto desgraciado de la Rusia roja.

Sois vosotros los soldados místicos de los que tanto se habla y en los que hay tanta confianza en vuestra fe como en vuestra fuerza y destreza. Vuestra muerte es buena porque os abre las puertas del Cielo y vuestra conducta el mejor tesoro para que los que están enrolados en nuestras filas sigan el ejemplo.

Llor a vosotros valientes Requetés de los Tercios de Nuestra Señora de Valvanera y Clavijo. La Rioja Carlista, orgullosa de vosotros, sabe que sólo así se logran las grandes victorias. Por esto sigue su camino seguro del triunfo de la Fe, de la España inmortal de la Bandera de la Tradición.

Adelante el Requeté Riojano. A vencer, a morir.

El Delegado Provincial

Información facilitada desde Pamplona

ACUERDOS DE LOS MAYORES CONTRIBUYENTES

PAMPLONA.—Ayer se reunieron en el Ayuntamiento los mayores contribuyentes de Pamplona, acordando ceder a la Diputación una zona de solares para la construcción del Instituto de segunda enseñanza.

Se aprobó igualmente ceder otros terrenos en el pueblo de Noain, con destino al campo de aviación.

EL PRECIO DE LOS PLATANOS

Celebró sesión el Ayuntamiento para dar cuenta de una comunicación del gobernador civil, en la que rogaba e exhortaba de impuestos a dos vagones de plátanos donados por el Estado español, a lo que accedió, fijando el señor gobernador los siguientes precios: Grandes, 1'30 pesetas docena; medianos, 1'20 y más pequeños na.

BANDERA PARA LOS REQUETES

La Asociación de Margaritas ha confeccionado una hermosa bandera para el Tercio de doña María de las Neves.

SANTA BARBARA

Con toda solemnidad se ha celebrado en Pamplona la fiesta de Santa Bárbara, diciéndose en su honor una misa que se vio concurridísima por autoridades militares y civiles y numerosísimo público.

Mañana se dirá una misa de relem por los muertos en campaña.

VISITANTE DISTINGUIDO

El catedrático de Derecho, miembro de la Junta de Cultura del Gobierno Nacional de España, señor Ugóller, ha estado visitando a la Junta Superior de Cultura de Navarra, almorzando después con la Diputación.

EL PARO OBRERO

El "Boletín Oficial" de la provincia publica una nota ordenando a todos los Ayuntamientos faciliten datos de los obreros que tienen en paro y colocación.

APARECE UN CADAVER

De Lesaca comunican que ha aparecido el cadáver de Juan Miguel Alstar, sin que se sepa qué haya podido motivar su muerte. El Juzgado instruye las diligencias precisas para esclarecer el asunto.

SALE PARA EL FRENTE

Para el frente de Guadalajara ha salido el teniente de Requetés, concejal este Ayuntamiento, don Antonio Sánchez Dorsnagie.

Donativos para las fuerzas recibidos en el Gobierno Civil

Table with columns: Donativo, Pesetas. Includes items like Colegio Médicos, Francisca Palacios, Niños y niñas Escuela de Juberá, etc.

Donativos recibidos en moneda extranjera

Pilar Medarde, 40 francos y un dólar. Andrés Vélez de Mendizábal (segunda entrega), 7 libras esterlinas.

Personal de la Fábrica de Tabacos que deja un día de haber para la suscripción patriótica

Table with columns: Operarios, Pesetas. Lists names like Alfonso Bozalongo, Francisco Pascual, Manuel Martínez, etc.

Total 684'55

Notas militares

PLANTILLAS.—Orden General. El Excmo. señor General Jefe Secretaría de Guerra telegrama ayer dice lo que sigue: Orden V. E. jefes Cuervos, Centros y Dependencias su mando, remitán esta Secretaría del uno al diez de cada mes, relación nominal de Jefes y Oficiales plantilla y agregados según revista Comisario con resumen número vacantes Stop. En el mismo plazo remitirán estado de fuerza reglamentario especificando los reemplazos y llamamientos tanto de haber como cuotas. Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y exacto cumplimiento, debiendo remitirlos directamente a la Secretaría de Guerra. El Teniente Coronel jefe de E. M., José Aizpuru.

RECONOCIMIENTO.—Hoy, a las 11 horas tendrá lugar en el Hospital Militar de esta plaza el reconocimiento de individuos presuntos inútiles en lo que respecta a los regimientos de esta guarnición. Lo que se publica en la de este día para conocimiento y efectos.

ASCENSOS.—Se asciende a capitana a todos los tenientes de Infantería comprendidos entre los números 226 y 425 del anuario del presente año, que sean merecedores de tal ascenso por su conducta en relación con el movimiento nacional, bien entendido que, por ningún concepto, deben ser incluidos en esos ascensos los que se hallen procesados o en situación de disponibles gubernativos, sujetos a información o ampliación de ésta en su día. Estos ascensos serán concedidos con carácter provisional, y por los generales de las Divisiones conferirán a los ascendidos, con la mayor urgencia, los destinos que haya que cubrir dentro de las unidades a sus órdenes, y cuando en alguna de las Divisiones exista sobrante lo comunicarán, por telégrafo, a la Secretaría, para que por ella se proceda en consecuencia, con el fin de cubrir las necesidades que pudieran ofrecerse en otros cuadros eventuales.

Al Tercio de Africa Al del glorioso Millán Astray

Españoles y extranjeros: ¡AL TERCIO!

CABOS SOLDADOS DE TODAS LAS ARMAS Y CUERPOS. — CABOS Y SOLDADOS DE RECLUTAMIENTO Y VOLUNTARIOS. — CORNETAS Y TAMBORES. — RECLUTAS DEL CUPO DE INSTRUCCION. — EX-LEGIONARIOS Y PAISANOS

La Legión va siempre en vanguardia y siempre llegó donde el Mando dispuso. El recuerdo de la vida de legionario llenará de orgullo vuestro porvenir, borrará las amarguras del pasado, y sus heroicos lances serán vuestro limpio blasón de caballeros, como en las guerras de Flandes.

Podéis llegar a Capitanes del Tercio

Tendréis alimentación sana y abundante; vestuario de buena calidad, práctico y vistoso; primas de enganche muy crecidas y aumento de haberes por años de servicio. Los LEGIONARIOS son los soldados del Ejército mejor retribuidos, los de mejor porvenir. Los que aspiréis a la gloria; los que deseéis lugar de orgullo, de redención, de lucha; los que busquéis aventuras y esperéis a ostentar galones, estrellas, cruces o a ganáros en la lucha el mejor título de caballeros

¡La Legión os espera! ¡Alistaos en la Legión! CON BANDERIN DE ENGANCHE en el Regimiento Infantería Bailén núm 24. - Logroño

Alistados por el tiempo de duración de la campaña, SIN PRIMA PRIMAS DE ENGANCHE: Por TRES años: 400 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: 200 pesetas al ingresar, al segundo año 100'00 y al tercero 100'00. Por CUATRO años: 500 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: 250 pesetas al ingresar, al segundo año 83'33, al tercero 83'33, y al cuarto 83'34. Por CINCO años: 700 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: 350 pesetas al ingresar, al segundo año 116'66, al tercero, 116'66 y al cuarto 116'68.—A partir del quinto año percibirán 400 pesetas más, distribuidas en dozavas partes

Table with columns: HABER DIARIO, QUINTO AÑO, DECIMO AÑO. Lists food and clothing allowances for different terms of service.

Desde el quinto año tendrán un premio mensual de 33'33 pesetas

CUERPO DE SUBOFICIALES OFICIALES LEGIONARIOS Sargentos 631 ptas. al mes Brigadas 755 " Subtenientes 909 " Alféreces 608 ptas. al mes Tenientes 720 " Capitanes 1.069'75 "

NOTA.—Los Suboficiales además de los sueldos indicados disfrutará de 50 pesetas diarias en conceptos de plus de campo, cuando se hallen separados de la Plana Mayor, y los quinientos que les correspondan. OTRA.—Los soldados en filas podrán engancharse por dos años sin derecho a cuota.

REENGANCHES Los que terminado su compromiso de enganche obligatorio en la Legión deseen continuar en sus filas podrán hacerlo con sujeción a las siguientes bases: Se admite el reenganche por períodos de seis meses o por uno, dos, tres, cuatro o cinco años, siendo las primas que le corresponden de 50 pesetas por cada seis meses después de cumplido el compromiso de cuatro años y a partir del quinto año de servicio, 400 pesetas anuales a cobrar por dozavas partes del total.

El ser reenganchado será circunstancia muy recomendable para el porvenir del Legionario, y para distinguirse, los que lo sean llevarán un distintivo especial, por el cual se reconocerá su antigüedad en el Cuerpo y siendo preferidos para ingresar en la Guardia civil, Asalto y Carabineros.

Partido Nacionalista Español

LEGIONARIOS DE ESPAÑA

Este partido que en el año 1929 creó en España la Milicia Nacional denominada "LEGIONARIOS DE ESPAÑA" en abierta y franca lucha contra todo lo que significara menosprecio o deshonra para nuestra querida Patria, y que desde el primer día viene actuando al lado del Glorioso Ejército en distintos frentes, ha creado en esta Provincia la Jefatura de Milicias y constituido la Junta Provincial, las cuales tienen su banderín de enganche en la calle de Sagasta, número 14, 1.º ¡Logroñeses! ¡Riojanos! — Todos los que no se hallen encuadrados en otras Milicias Patrióticas. La Patria os necesita. Alistaos en las Milicias del P. N. E.

Seréis y os llamaremos LEGIONARIOS DE ESPAÑA. TABRIBA LOS ESPAÑOLES! ¡VIVA ESPAÑA!

Logroño, 5 de diciembre de 1936. El Jefe de Prensa y Propaganda del P. N. E., Francisco Rniz.

Falange Española de las J. O. N. S.

TABACO PARA LOS FALANGISTAS QUE LUCHAN EN EL FRENTE

Excelentísimo señor gobernador de la provincia, 200 paquetes de 0'70 pesetas; Amarán Torres, 10; Constantino Iñiguez, 10; Jesús Heras, 10; Viuda de R. Pons, 20; más 20 pares de guantes y 3 cortes tela para capotes; Un miliciano, 7 paquetes de 0'70 pesetas; Julián Salnueva, 15 pesetas para tabaco.

tro de las unidades a sus órdenes, y cuando en alguna de las Divisiones exista sobrante lo comunicarán, por telégrafo, a la Secretaría, para que por ella se proceda en consecuencia, con el fin de cubrir las necesidades que pudieran ofrecerse en otros cuadros eventuales.

REQUETE AUXILIAR

LLAMAMIENTO

Como creador y organizador en parte del Requeté Auxiliar y con el beneplácito del Jefe, quisiera hacer llegar a todos los buenos católicos logroñeses, el deber que tienen de alistarse en esta milicia con el fin de mitigar en parte el trabajo que pesa sobre los requetés activos.

Toda persona católica que siente amor a la Patria tiene que ver con simpatía la labor que en los frentes de batalla realizan estos simpáticos y valientes Boinas Rojas, nosotros no pedimos tanto sacrificio, solamente que den su nombre para ayudar a los que aquí quedan, una guardia de una noche cada seis días, ¡bien poco sacrificio! y que podrán ser menos las guardias cuanto más número haya.

Y ya que por nuestra edad y otros por diferentes causas no podamos estar en el frente defendiendo el honor de nuestra queridísima España, no debemos preferir querer que nos lo den todo hecho, sino que debemos aportar nuestra grano de arena y contribuir con nuestro esfuerzo ofreciéndonos para salvar a España.

No hace mucho decía una distinguida señora de la buena sociedad logroñesa: "Nunca fui carlista, pero ahora, desde el día del Glorioso Movimiento Nacional en que Logroño se salvó con ayuda de los valientes Requetés, que a las diez de la mañana hacían su entrada por el puente de hierro, al mando del jefe señor Herros de Tejada, siento tal simpatía por ellos que no debiera haber un logroñés que no llevara con orgullo la simpática y española "Boina Roja".

Logroñeses de la buena sociedad, de la clase media y obrero humilde, ven a dar tu nombre al Requeté. Ven, no desoigas este llamamiento que os hacemos en bien todos, ven y alístate cualquiera que sea tu condición social. ¡Ven, por Dios y por España!

DANIEL NAVARRO

C. O. N. S.

Se pone en conocimiento de los camaradas asociados a las C. O. N. S. pertenecientes a los gremios de obreros zapateros, compostureros para caballero, señora; puñeros de metales, peluqueros, soldadores, aprendices de chapistas, (carrocerías), maquinistas litógrafos, rotativas Offset, ayudantes maquinistas litografía, reportistas litográficos, obreros chapistas, moldeadores de maquinaria, obrero reportista Offset, ayudante maquinista Offset la conveniencia de que se presenten en estas oficinas de 11 a 12 de la mañana para enterarles de un asunto que les interesa grandemente.

Logroño, 4 de diciembre de 1936. El Secretario Provincial Sindical

SINDICATO AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD

Se ruega a todos los obreros de este Sindicato que acudan a una reunión que se celebrará el domingo, día 16, a las 11 de la mañana en las Oficinas de este Sindicato, Portales, 64, primero.

SINDICATO DE LA AGUJA

Se ruega a todos los pertenecientes a este Sindicato, tanto sección masculina como femenina que acudan el martes día 8, a estas oficinas para tratar de asuntos que les interesa para la formación del Sindicato.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION

Se ruega a todos los obreros del gremio de alimentación acudan hoy, día 5, de los corrientes, a las 7 y media de la tarde, a estas oficinas, Portales, 64, primero.

INDUSTRIAS TEXTILES

Se ruega a todos los obreros y obreras del ramo textil (zapatería, algodónería, lanera y similares, acudan el lunes, día 7, de los corrientes al Frontón Logroñés, al fin de tratar de asuntos que les interesa para la formación del Sindicato.

SINDICATO DE COMERCIO

Se convoca a todos los dependientes de comercio afiliados o no afiliados a la C. O. N. S. para una reunión que se ha de celebrar el día 7, a las siete y cuarto de la tarde en Hermanos Moroy, antiguo local del Club Deportivo Logroño, y en que se tratarán asuntos de interés.

SECCION METALURGICOS

Se ruega a todos los camaradas pertenecientes al gremio de metalúrgicos acudan, tanto los que estén actualmente trabajando, como los parados, en su elemento masculino y femenino, a estas oficinas, Mercado, 64, primero, el miércoles, día 9 de los corrientes, a las siete y media de la tarde, para tratar de asuntos importantes.

Logroño, 3 de diciembre de 1936. El Delegado Sindical, Julián Luceña.

Avisos y Noticias

En el cursillo celebrado en Burgos para la provisión de plazas de alféreces provisionales de Infantería, han aprobado y obtenido, por tanto, el nombramiento correspondiente, los siguientes movilizados de esta provincia o muy conocidos en la capital: don Pedro Negueruela, don Víctor de Lerma, don Fernando Amelivia, don Eugenio Baroja, de Calahorra, y don Fernando Cortés, de Los Arcos (Navarra).

A todos ellos nuestra cordial enhorabuena, unida a nuestro ferviente deseo de que sigan colaborando con nuestro glorioso Ejército hasta el éxito final en la salvación de la Patria y una vez logrado esto regresen a sus hogares sin haber sufrido ningún contratiempo.

En el Tribunal Tutelar de Menores se encuentra a disposición de quica acredite ser su dueño un reloj de pulsera de caballero, ocupado a un menor que lo ha sustraído.

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1. En la Casa de Socorro fué asistido ayer, Juan Cruz Cambero, de 59 años, de Cenicero, de contusión en el pie izquierdo, por caída en la vía pública.

Se ruega a D. DIONISIO GONZALEZ, DON ANDRES IBARNAVARRO y DON INDALECIO IBAIBARRIAGA, vecinos de Briones, se pasen por la Administración de LA RIOJA.

En el mercado de cerda verificada ayer en esta capital, se pusieron a la venta 197 tefones, de los que quedaron bastantes sin dárselos salida. Los vendidos fueron a precios que oscilaron de 25 a 45 pesetas uno, según clase y tamaño.

M. Gómez Cobo

INFERMEREDAS DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL RAYOS X. — SOL DE ALTURA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 Once de Junio, 9, Pral. dcha. T. 2272

Tras larga enfermedad soportada animosa y resignadamente, falleció ayer nuestro estimado vecino don Francisco Murúa López, competente tornero mecánico y perteneciente al Cuerpo de bomberos, que contaba con muchas amistades en el vecindario y con grandes afectos entre sus compañeros del citado servicio y de los talleres de la Casa Marrodán y Rezola, donde trabajaba.

La muerte será muy sentida, lo que se pondrá hoy de manifiesto con ocasión del sepelio.

Reciban su vida, hijos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

HERMOSO PISO. Se arrienda, con ascensor, sol todo el día y el máximo de comodidades. Espartero, 19.

Hoy de diez de la mañana a cuatro de la tarde, en la escuela de niñas sita en la esquina de Salmerón y Marqués de Murrieta, estarán expuestos los objetos que procedente del Monte de Piedad han de ser subastados mañana, domingo, a las diez de la mañana.

MAIZENA

0'75 el paquete Venta en Ultramarinos de FRANCISCO GONZALEZ M. Zaporta, 9 — Teléfono 1022 Nota.—Sigue la venta de las ricas pasas de Nalda a 2 pesetas kilo.

CULTOS.—La Archicofradía de Lourdes celebrará mañana, domingo, misa de Comunión general, en el altar de Lourdes, de la Iglesia de P. P. Escolapios a las ocho y media, y por la tarde, a las seis, solemne función religiosa con Exposueto y sermón por un elocuente orador sagrado.

Inaugurada ya la Iglesia, vuelvénse a tener las solemnidades en el Altar propio de la Virgen, circunstancia esta que será un aliciente para que acudan a visitar a la Virgen Inmaculada todos los devotos como acto de desagravio.

BANCO CENTRAL

SUCURSAL DE LOGROÑO Estampillado de billetes

Se ha prorrogado hasta el día 8 de diciembre el plazo para el estampillado de billetes.

EL BANCO CENTRAL sigue, con el mayor agrado, dando las máximas facilidades para cumplimentar esta operación.

El dinero que no se precise, no se debe guardar tontamente en casa. ES PELIGROSO. Ingresad vuestras disponibilidades en LA CAJA DE AHORROS DEL BANCO CENTRAL

El más seguro y máximo rendimiento: IMPOSICIONES ANUALES TRES MEDIO POR CIENTO BANCO CENTRAL Sucursal de Logroño: Muro de la Mata, 12

SUCURSALES EN LA PROVINCIA Calahorra - Haro - Nájera

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

ATALAYA INTERNACIONAL

LA INCOGNITA DE INGLATERRA

Por ALEJANDRO MANZANARES

Es evidente que el ambiente internacional se ha cargado en estos momentos de peligrosa inquietud. Las naciones europeas atraviesan horas de angustioso nerviosismo, precursoras, quizás, de graves y trascendentales acontecimientos. Europa entera vive instantes de incertidumbre muy análogos a los de Sarajevo. El fantasma de una conflagración general, de una guerra casi mundial, se cierne sobre el horizonte de la tierra, todavía empapada en la sangre de la pasada contienda. Alemania, Italia, Austria y Hungría, conscientes de sus destinos y de la tremenda responsabilidad que les incumbe, han constituido ya el frente anticomunista. Su alianza está firmada oficialmente. Pronto entrarán en el radio de acción de esa órbita otros países, incluso, naturalmente, España y Portugal, que tan duras jornadas están viviendo, cada cual dentro de sus propias fronteras, contra el enemigo marxista. La política de los Balcanes es, asimismo, autoritaria, está inspirada en un régimen de fuerza. Grecia, Bulgaria, Rumania y Yugoslavia, con sus instituciones monárquicas, representan el orden, la tradición, el derecho y la justicia. Por instinto de conservación, velando por la seguridad de sus tronos y por la continuidad de sus respectivas historias nacionales, no tardarán mucho en incorporarse al concierto occidental, al bloque de potencias defensoras de los principios básicos de la civilización cristiana. Hasta el Japón mismo, en reciente pacto signado con Alemania se declara solidario con la acción anti-rusa. Queda, pues, únicamente Inglaterra como una incógnita tenebrosa. ¿Qué hará el país británico? ¿Cuál será la posición que, llegado el trance decisivo, adopte la poderosa Albión? Difícil es preverlo, ya que la secular política diplomática inglesa se ha caracterizado constantemente por su nebulosidad, por su oportunismo y por su astucia. Inglaterra ha tenido siempre la rara virtud de establecer un equilibrio europeo de acuerdo con sus intereses y sus conveniencias. Ha enzarzado a todos en luchas niveladas, de desgaste y ha sabido quedar a salvo, robustecida, en funciones de árbitro. Hace ya décadas que empuña el cetro de los mares y ostenta la hegemonía del viejo Continente. Pero esa tradicional política de habilidad y de equilibrio no es, ciertamente, fácil seguirla ensayando en nuestros días. Las cosas han cambiado bastante y los problemas no son los mismos. Las Cancillerías no se dejan ya sorprender ni atrapar tan candorosamente como en otras ocasiones. A Inglaterra, que siempre to-

mó la iniciativa diplomática, puede muy bien ocurrirle ahora que tenga que ir a remolque. Ella fluctúa ya, inexorablemente, entre dos polos opuestos, con sus respectivas atracciones y repulsiones: el anarquismo y el fascismo, el soviét y la Dictadura. Ya no existen opciones parciales, ni soluciones intermedias. Se acabó el maquiavelismo diplomático. ¿Irán Inglaterra al lado de Francia y Rusia? ¿Será posible semejante triunfo? La "alianza amical", o la "entente cordiale" de francos, ingleses y moscovitas resultaría un absurdo en las actuales circunstancias; equivaldría a una verdadera ruptura de relaciones, antecedente inmediato de un horrible estallido belicoso; supondría el suicidio de Europa; significaría una irremediable hecatombe universal... Esta postura de Inglaterra no es, racionalmente, admisible. El último discurso de Eden en la Cámara de los Comunes, de tanta resonancia, parece alejar la posibilidad de un conglomerado de tal índole. Las palabras pacifistas de este ministro inglés han llevado cierta tranquilidad, confianza y sosiego a los Gabinetes europeos. Buena falta hacía. Por otra parte, el vasto imperio colonial británico, el complicado armazón de sus extensos dominios deben hacer meditar serenamente a Inglaterra antes de decidirse por una alianza que puede comprometerla definitivamente para el porvenir y ser causa de su ruina. ¿Cómo responderán las posesiones británicas a una invitación de la Metrópoli para unirse al comunismo? Tampoco es sencillo contestar con acierto. Egipto se halla en la actualidad agitado por un sordo movimiento nacionalista, racista, de emancipación, de independencia, de autonomía y lo mismo sucede con el ansia de libertad que estremece a la India. Los dominios sus-afrikanos pueden muy bien aprovechar la coyuntura para resucitar aquella famosa guerra "boer". Y en cuanto al Canadá y la Australia se sabe que desean ardentemente la paz. Este es el problema, ésta es la cuestión y ésta es la gran incógnita. ¿Quién sabe si ha sonado ya para la astuta Inglaterra su hora de liquidación? Si los acontecimientos marchan por sus cauces naturales y lógicos, es muy posible que pronto la poderosa y temida Albión quede simplemente reducida, por razón de su aislamiento, y según la célebre frase de Bonaparte, a "un gran buque varado en medio de las aguas del Océano". Y con ello, la paz y la calma renacerán, seguramente, en la dolorida Europa.

Los que mueren por la Patria

La lista de los que en servicio de la Patria rinden tributo de su vida en los frentes de batalla, se ha aumentado en el día de ayer con los nombres de paisanos muy estimados. Uno de los gloriosamente caídos fué el cabo de Asalto don Benito Pablo Martínez Sáenz, que contaba 26 años de edad y que formando parte de una de las columnas que valientemente están luchando por el engrandecimiento de España, murió ayer en plena batalla, después de haber expuesto su vida durante muchos días con un arrojo francamente encomiable. Su cadáver ha sido trasladado al Hospital Militar donde estará expuesto en capilla ardiente hasta las doce y cuarto del día de hoy en que se verificará su traslado al cementerio. A los excelentísimos señores gobernadores militar y civil, a las fuerzas de Asalto, a su apenada esposa doña Teresa Labarguilla, hijo, madre, madre política, hermanos y demás familia, entre la que figura el maestro herrador de Artillería don Daniel Alonso, hermano político, les hacemos expresión de nuestro sentido pésame. También murió en defensa de la Religión y de la Patria el requeté David Fernández Rosales, perteneciente al Tercio Santo Domingo de la Calzada, que ha sabido merecer los más cálidos elogios de los jefes militares por la bravura y entusiasmo con que ofreció su pecho a las balas enemigas para restablecer una España católica por la que un día se levantaron para ayudar al Ejército salvador. A sus apenados padres don Marcial y doña Tecla, hermanos don Bernabé, requeté que lucha igualmente en el frente de batalla, Felipe, Vega, Felisa, Lorenzo, Justa, Francisca y María del Carmen, así como a la Junta Carlista de Guerra y demás familia les hacemos expresión de nuestro sentido más sentido. Igualmente ha encontrado gloriosa muerte en el frente de batalla, luchando por Dios y por España, el soldado del batallón de Artillería de Montaña de Vitoria, Saturnino Sanjuan Estiñas, natural de Oyón (Alava), donde reside su familia y donde la noticia de su muerte ha causado profundo dolor, por ser excepcional la simpatía con que contaba. El finado luchó con arrojo y con el entusiasmo propio de un ideal como el que tenía profundamente arraigado en su pecho y así ha encontrado gloriosa muerte. A sus apenados padres don Domini-

El Gobernador civil señor Bellod visitó ayer el Asilo Provincial, al que hizo un donativo de 40.000 pesetas

En la mañana de ayer, el gobernador civil de la provincia, capitán de Artillería don Emilio Bellod, invitado por el vicepresidente de la Diputación en funciones de presidente, don Francisco Chavarría y acompañado de éste y del diputado director del establecimiento don Pedro Sáenz Gil, visitó el Asilo Provincial, siendo recibido por el administrador del establecimiento, presbítero don Vicente Sáenz de Valluerca, los directores del Manicomio y de la clínica de Maternidad, doctores Caballero y Anguiano, respectivamente; la Madre Superiora de las Religiosas que tienen a su cargo el cuidado y atenciones de los asilados, y por el resto del personal administrativo y técnico. El señor gobernador recorrió con detenimiento las distintas dependencias y, dándose cuenta del esfuerzo que la Diputación realiza para atender a las necesidades que demandan los varios servicios del benéfico establecimiento, cuyas atenciones minutas exigen gastos que rebasan las cifras presupuestas, hizo un donativo de cuarenta mil pesetas para distribuir en forma adecuada entre las dependencias del establecimiento. El rasgo generoso del señor gobernador civil, tan beneficioso para la continuidad de la prestación normal de los servicios, conforme a las actuales exigencias, fué unánimemente elogiado, y muy agradecido por los representantes de la Corporación Provincial y los funcionarios del establecimiento, y el señor Chavarría dispuso que, para señalar el honor de la gentil visita de la primera autoridad civil de la provincia, se diera a los asilados una comida extraordinaria. Nos sumamos a las felicitaciones que el señor gobernador recibiera por el recuerdo que hubo de dedicar a los enfermos y desvalidos.

LOS TRIUNFOS EN EL FRENTE DE ALAVA

La tremenda derrota sufrida por las tropas rojas en Villarreal ha hecho cundir la demoralización en los marxistas, llegando hasta Bilbao la intensa depresión

El vecindario de la invicta villa se ha empezado a dar cuenta de la gravedad de su situación

VITORIA.— En el frente de Villarreal han continuado ayer y hoy las operaciones, cubriéndose por nuestras fuerzas todos los objetivos señalados por el Mando. El enemigo ha quedado hondamente debilitado y ello no es de extrañar si tenemos en cuenta la fuerte derrota que se le causó el día anterior. Por el contrario, en nuestros soldados se advierte un entusiasmo arrollador y un deseo grande de proseguir el avance. Este ha continuado metódicamente, siempre con arreglo a las disposiciones del Mando. Las tropas han hecho retroceder nuevamente al enemigo, apoderándose de las trincheras construídas por este y desde las que hostilizaba nuestras posiciones. En nuestro número de ayer dábamos cuenta de que, merced a un magnífico movimiento envolvente, se había logrado copar al pie de doscientos rojos que se hallaban en un pinar cercano a Villarreal. El enemigo, al parecer, lejos de rendirse, se quiso hacer fuerte, por lo cual nuestras tropas tuvieron que infligirle un duro castigo, quedando poco después completamente limpio aquel lugar. Según nuevas noticias, el número de rojos allí parapetados pasaba con mucho de los doscientos. La demoralización de las fuerzas enemigas es tan grande, que continuamente se está procediendo por nuestros bravos soldados y milicias que con ellos toman parte en las operaciones de este sector, a la captura de fugitivos que, ante el castigo que vienen sufriendo, huyen por todas direcciones. Ayer tarde el número de detenidos pasaba de ochenta y en la mañana de hoy se han practicado nuevas detenciones. Todos han sido traídos a Vitoria. De manifestaciones hechas por ellos se desprende que cuantos luchan en el frente lo hacen completamente encañados, estando bien ajenos de la realidad. De la derrota causada a los rojos en el frente de Villarreal, se tiene ya conocimiento en Bilbao. El efecto que ha causado entre los dirigentes ha sido desastroso. La noticia, a pesar de haber trascendido ya a la opinión, se quiere sustraerla a esta, diciéndose que siguen avanzando y causando bajas a los "fasciosos". En contraposición de esto están las continuas llegadas a Bilbao de vehículos conduciendo heridos y muertos causados, principalmente, en el frente de Villarreal. Según Radio Bilbao, el abastecimiento de la capital se realiza con normalidad, no escaseando ninguna clase de productos. Esto es absolutamente falso, confesado, incluso, por quienes han estado luchando a su lado. El abastecimiento se efectúa con gran irregularidad, racionándose con escrupulosidad los pocos productos alimenticios de que se dispone. En Bilbao—completamente verídico—se ha llegado a pagar hasta 24 pesetas por una docena de huevos. Esto no quiere decir que su precio normal sea este. Lo que ocurre es que gente que disfruta de buena posición, ante la escasez de este producto, no repara en pagar estos precios. El precio ordinario de la docena de huevos oscila entre las doce pesetas. Por lo que respecta a la carne, a las puertas de los establecimientos donde esta se expende, ha habido día en que han comenzado a formarse colas a las dos de la madrugada. Las emisoras rojas, en su afán de apropiarse triunfos y más triunfos—que no llegan por ninguna parte—se dedican a propagar toda clase de noticias falsas. Así, por ejemplo, la emisora oficial de Cataluña, en su emisión de anoche, dijo, refiriéndose a las operaciones en el frente vasco, que por la mañana, a las seis, habían salido de Bilbao seis aparatos con dirección a Vitoria. Cuando volaban por la capital, dejaron caer abundantes bombas sobre el cuartel de Caballería, quedando este completamente destruido. Ya lo saben los vitorianos. Nos hemos "quedado" sin nuestro hermoso cuartel de Sancho el Sabio. La misma emisora dijo también que por la tarde habían salido de Vitoria dos convoyes de aprovisionamiento con destino a Villarreal, pero que los mismos no pudieron llegar a dicho pueblo porque se lo impidió la aviación enemiga, que lanzó varias bombas, inutilizando los vehículos y muriendo todos sus ocupantes. Está visto que para enterarnos de lo que sucede en nuestra provincia vamos a tener que estar pendientes de lo que nos diga Barcelona. También dicha emisora roja, al dar noticias "oficiales" procedentes de Madrid, dijo a sus radiotejidos que en el frente vasco había continuado el avance de las fuerzas leales y que si éstas no habían tomado Villarreal era debido a que dicho pueblo no interesaba al Alto Mando. ¿Con que no interesaba? ¿Pues si llega a interesar...! Dicen también las emisoras rojas, en-

tre ellas Bilbao, que la aviación gubernamental—la de «ellos», en sus bombarderos sobre Vitoria, ha destruído la fábrica metalúrgica de Ajuria, ocasionando grandes destrozos en la estación emisora de radio y en la del ferrocarril Vasco-Navarro. En alguna emisión dijeron que estas dos dependencias habían quedado asimismo desaparecidas. En cuanto a algunos de estos extremos, claro está que no pueden comprobarlos los vecinos de Bilbao; pero, por lo que respecta a la radio, fácilmente podrán comprobar la verdad de lo que les mienten. La casi totalidad de los milicianos marxistas y separatistas, ante la enorme derrota que han sufrido, y que a nadie se puede ocultar, están deseando que cuanto antes se llegue a una rendición, sea como sea, por su parte. Sabemos que uno de los jefes rojos, seguramente abrumado por las insistentes quejas de los milicianos y sus muestras constantes hacia la rendición, se presentó a nuestros jefes, indicando deseos de rendirse, pero con condiciones. Como los jefes nacionales no están por esta labor, el rojo tuvo que retirarse y disponerse con sus huéscaras, como pudiera, a la defensiva de los ataques de nuestras fuerzas. Por cierto que en este sector, como no pudieron contener el avance de los nacionales, no tardaron los rojos en emprender franca huida, dejando en el campo gran número de cadáveres, entre ellos el del mencionado jefe. La de que se han alcanzado todos los objetivos es la afirmación concreta y categórica que hemos recogido hoy respecto a la actuación de nuestras tropas. Ayer se dispuso la toma del pinar llamado "Chuliando", donde se hacían fuertes los marxistas, y se logró. Claro que a costa de numerosas bajas en el sector enemigo, pues—nos los decía una persona que tiene motivos sobrados de saberlo—había más cadáveres que árboles cuando llegaron las fuerzas nacionales. Los rojos, incapaces de sostener este empuje arrollador, tuvieron que correr por el Jarindo, monte muy popular en aquellos contornos. Se explica esta demoralización en el bando contrario ante la serie ininterrumpida de embustes, pues les habían dicho, como cosa hecha, que se había logrado tomar Villarreal y que a Vitoria vendrían en seguida, como aquel que se larga dando un paseo. Muchos jóvenes, en su mayoría nacionalistas, creyeron la estúpida y criminal afirmación y se dispusieron a presenciar la conquista de nuestra ciudad, pero su sorpresa fué grande, cuando, lejos de comprobar la toma de Villarreal, se encontraron con que nuestras tropas avanzaban de modo arrollador y tuvieron que retroceder hasta Bilbao, difundiendo la verdad de lo que sucedía y llevándose noticias sobre el número de bajas que tenían. Esto sembró la intranquilidad en el vecindario, que desfiló en gran número por el Hotel Carlton a inquirir detalles en la oficina informativa que allí hay montada para poner en claro la situación de sus familiares. No era para menos. Hablaban de número considerable de muertos y heridos y todos querían saber qué suerte habían corrido sus allegados en el frente. La cosa tomó mal cariz y hubo algunos personajes de la situación que tuvieron que escurrir el bullo por la puerta trasera del edificio. Se concentraron fuerzas que intimaron a disolverse a los que se agrupaban ante dichas oficinas, pero todo fué inútil. Hubo cargas y sustos. Lo cierto es que en Bilbao los ánimos están muy decaídos a la vista de los acontecimientos de estos días, pues ha llegado la hora de que el pueblo sepa la verdad de cuanto ocurre. Hasta ahora nuestras tropas se limitaban a conservar sus posiciones sin producir quebrantos en el enemigo. Estos días van causando efectos tremendos en nuestro Ejército, y de ahí la difícil situación que se les crea. El éxito de nuestras operaciones se debe a la inteligencia y claras dotes de mando del general Alvarez Arenas, gobernador militar de la Plaza don Luis Solans y teniente coronel don Camilo Alonso Vega, con quienes cooperan de manera eficazísima el resto de jefes y oficiales que intervinieron con los bravos soldados y milicias en la ofensiva que se viene desarrollando con los mejores auspicios en los frentes de Alava. Falange Española de las J. O. N. S. ENVIOS PARA EL FRENTE En el cuartel de Falange Española de las J. O. N. S. se admiten encargos para la camioneta que saldrá el lunes para Villarcayo, Sencillo y Oleros de Paredes Rubia, con los envíos para los falangistas de dicho frente. CLAUDIO BLANCO (Poesía declamada por la señorita Modesta Rodríguez en la bendición de la Bandera del Requeté de Nieva de Cameros.)

UN PROBLEMA POR RESOLVER

Las enseñanzas de la Historia

Nosotros optamos por la tesis del Generalísimo

Por E. PAUL Y ALMARZA

Al proclamar nuestro tan heroico como sesudo general Franco en una de sus recientes alocuciones que "es indispensable un breve examen del pretérito, siquiera sea para obtener el resultado de la experiencia que como tal ha de aleccionar útilmente las decisiones del porvenir" toca nuestro insigne caudillo un problema todavía por resolver. Las enseñanzas de la Historia. Reputados historiadores como Seignobos y de Croisset sostienen que los hechos históricos no se reproducen jamás, pues su biología, etiología y morfología obedecen como en los individuos a contingencias especialísimas que determinan su propia y característica fisonomía. Los mismos hechos, como las mismas personas, nacen, viven y mueren una sola vez. No resucitan. Vendrán otros hechos, variados sí, pero tan parecidos que podrán hacernos creer en una exacta reproducción de los anteriores. De ahí la equivocación de que las lecciones de la Historia pueden servirnos de utilísima experiencia, pues nos forjamos la ilusión de que con nuestros actos sometidos a circunstancias similares podemos hacer renacer otros semejantes de idéntica naturaleza. Sin embargo, nadie podrá, por grande que sea su poder, realizar el milagro de que resurga un nuevo Cristianismo, ni la Reforma protestante, ni el Renacimiento, ni la Revolución Francesa, ni el Socialismo, ni el Comunismo, ni ningún otro estado de civilización existente o pretérito que cumplió o no sus destinos alentados por el espíritu o la virtud de un hombre o de varios hombres ya extintos y dentro de unos pueblos que si no murieron se transformaron sustancialmente. La historia no obstante es de práctica utilidad para cualquier observador y sobre todo para los reformadores políticos y sociales, porque ella es un verdadero arsenal de documentos tan rico y copioso que con razón se ha dicho: "con textos históricos puede prebarse todo". Sirve también de estímulo con sus proezas a los grandes hombres y de síntesis para la creación de los grandes ideales, por que en la historia como en los hombres se dan ciclos o períodos que resumen armónicamente un estado de espíritu, resultado lógico y natural de su patrimonio individual o colectivo. Y si el destino nos coloca dentro de las posibilidades de un ciclo favorable, es una suerte que un caudillo identificado con un pueblo, se proponga aprovechar la ocasión para crear una patria grande, fuerte, libre y unificada como lo fué en sus mejores épocas y tal como la sueñan nuestras generosas y heroicas juventudes recogiendo del pasado aquellos materiales físicos, intelectuales y morales que puedan encajar en la realidad de un futuro inmediato. Nuestro generalísimo ha echado sobre sus espaldas este enorme fardo de la salvación, reconstrucción y engrandecimiento de España. Esta obra inmensa no puede ser la obra de un hombre solo por litánica que sea su voluntad. Tampoco la de un pueblo único a pesar de todas sus reservas materiales y espirituales. Tiene que ser la obra de todos los buenos patriotas en compenetración íntima y estrecha solidaridad con los países que nos sean afectos. Y sería una insensatez que los más compenetrados con tan elevada aspiración cercenasen el campo de las colaboraciones pretendiendo monopolizar las virtudes raciales dentro de una concepción política o social, exclusivista o bota cerrado, donde no puedan penetrar los que no fueron adeptos en momentos anteriores. Tanto equivaldría a mantener dispersas fuerzas individuales que ahora más que nunca deben unificarse en grandes núcleos centrales. Se comprende que se elijan a los valores positivos de preferencia, pero no hay que desdenar caos otros valores neutros o negativos de ayer que hoy pueden fundirse de grado o por fuerza en el crisol purificador y quizá ser mañana la materia no despreciable del nuevo edificio. Desconocer esto es hacer más difícil el buen propósito y el deseo altamente patriótico de nuestro generalísimo. Si algo nos enseñan la Historia, o los tiempos pretéritos es que los hombres dinámicos debidamente encarrilados son los mejores maquinistas. Y dicho esto, nosotros al ofrecernos al Alto Mando optamos por su tesis de que hay que tener bien presente el pasado para vislumbrar y acometer mejor el porvenir, digan lo que digan los que no dan por muy seguras las lecciones de la experiencia o las enseñanzas de la Historia.

Información recibida de Burgos

EL ALCALDE PRESENTA LA DIMISION Y LE ES ACEPTADA BURGOS.— Al recibir al mediodía a los periodistas el gobernador civil don Antonio Almagro, les dijo que anoche les presentó la dimisión de su cargo el alcalde de la capital señor García Lozano, siéndole aceptada por la primera autoridad de la provincia. Agregó que, accidentalmente, se ha hecho cargo de la Alcaldía el teniente de alcalde don Manuel de la Cuesta. Esta mañana acudió como de costumbre a su despacho oficial, el alcalde dimisionario señor Lozano. A mediodía se despidió de los empleados de la Corporación, a los que se ofreció particularmente agradeciéndole la colaboración que con sus servicios le prestaron durante su actuación en la Alcaldía. Igualmente se despidió de los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento para los que tuvo así mismo palabras de gratitud por su apoyo en todas cuantas cuestiones hubo de resolver en beneficio de la ciudad. Cerca de la una abandonó la Casa Consistorial, después de hacer entrega de la Alcaldía a don don Manuel de la Cuesta, que ha de desempeñarla interinamente. ROBO EN UN COMERCIO DE COMESTIBLES En la pasada noche en un establecimiento de comestibles propiedad de Cándido Ruiz, sito en la calle de Fernán González número 35, penetraron unos ladrones por la parte posterior teniendo que violentar tres puertas y una ventana. Los malhechores se apoderaron de 45 kilogramos de chorizo, 15 de bacalao, dos jamones, dos botellas de vino, tres de jerez, 35 queso, 75 libras de chocolate, 40 latas de conserva y melocotón y 45 pesetas. Se ignoran quiénes sean los ladrones. SE CONSTITUYE LA JUNTA NACIONAL DE FARMACIA En Burgos y con asistencia de todos los Colegios farmacéuticos, ha quedado constituida la Junta Nacional de Farmacia que sustituirá a la Unión Farmacéutica Nacional que venía funcionando en la capital española. PLATANOS SIN CONDICIONES PARA EL CONSUMO Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados en el día de hoy por el inspector municipal señor Aguilar, 6.780 kilogramos de plátanos.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 4. JUNTA DE PROTECCION DE MENORES.— Por disposición de la Junta provincial de Protección de Menores, ha sido reorganizada la Junta local del citado organismo, que venía funcionando en esta ciudad, la cual ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidente, el alcalde don Alejandro Colomo; vocales, don Félix Ayala, cura párroco; don Adolfo O. de Zárate, médico titular; don Elías Botés, juez de Instrucción; don Paulino del Sol, director de la graduada de niños; doña Elisa Santos, directora de la graduada de niñas; doña Casilda Alonso, en concepto de madre de familia; don Gregorio de Torre, padre de familia y don Valeriano Gonzalo, como obrero. Por unanimidad han sido designados para desempeñar los cargos de tesorero y secretario, respectivamente, don Félix Alonso y don Paulino del Sol.

El propósito de esta Junta es llevar a cabo cumplidamente los fines que la Legislación le asigna, velar por el estricto cumplimiento de las disposiciones vigentes, regular el impuesto benéfico a que se hallan sujetos los hoteles, fondas, casas de huéspedes y establecimientos similares, etc. Dada la competencia de todos los señores componentes de la Junta, no dudamos el gran beneficio que reportará a la Protección de Menores, un tanto descuidada por las anteriores autoridades, cuando a nuestro entender es uno de los problemas a que más atención hay que prestar, ya que así se atiende al niño necesitado, apartándole de las malas compañías, para que en su día sea útil a la Patria.

LEGAN DE LOS TRENTE.— El señor Francisco Ibarra, que desde que se inició el Movimiento Salvador de la Nueva España, estuvo en ésta unos días al lado de su familia. Pronto, según él, tomará café en la Puerta del Sol, de lo que, como españoles, nos alegraremos. También llegó el falangista Samuel Ojeda, con motivo de la muerte de su abuelo, don Nicomedes Ochoa.

Por noticias que nos dan sus padres se encuentra mejor de las heridas sufridas en campaña, en un hospital de San Sebastián, el joven soldado Angel Martínez, hijo de Domingo, que estuvo a visitarle días pasados. Nos alegramos que tan simpático joven cure pronto.

DEFUNCIONES.— Como se temía, falleció doña Natividad Ortiz de Zárate, más conocida por la Nati la fresquera. Su sepelio se vio muy concurrido, habiendo sido sentidísima su muerte. Con tan triste motivo llegó de San Sebastián, con su esposa, su hija Sofía con su esposo, a quienes, así como a sus demás hermanos, damos el pésame.

También el joven Víctor Domingo (El Chupcho), dejó de existir, víctima de larga enfermedad, y como era un chico a quien se le quería, asistieron muchos amigos a su entierro.

A sus familiares les testimoniamos nuestra condolencia. OBRA DE ARTE.— Un detenido en esta cárcel ha pintado muy acertadamente el Alcázar de Toledo, y a juzgar por lo que nos dicen los entendidos, es una notable obra de arte, la cual ha sido regalada por el artista a Falange, que la ha expuesto en el comercio de tejidos de don Lucio Ojeda, para rifarla en favor de los falangistas en campaña. Bellas falangistas "asaltan" a los transeúntes y amigos, ofreciéndoles números. Por lo que podemos adelantar que el éxito está seguro, dado el fin que se persigue.—Ego Sum.

Distrito de Logroño

CENICERO, 3. La apreciación de alguien acerca de nuestras crónicas a raíz del Movimiento Salvador iniciado por el Glorioso Ejército, desconociendo la independencia que como corresponsal hemos seguido teniendo desde hace más de 40 años y como consecuencia de haberlos prendido tan cumplidamente de los fundadores de nuestro periódico LA RIOJA, ha hecho que durante más de dos meses no hayan aparecido crónicas locales, que, si bien ningún mérito tienen, sirven de tanta satisfacción a los cenicerenses ausentes, que en tantas y tantas ocasiones me han indicado que debiera escribir más frecuentemente.

Ahora, repetidas expresiones de deseos de que vuelva a llenar la sección de la ciudad me han inducido a modificar mi pensamiento de que, por lo que queda mencionado al principio de esta crónica, no debiera hacerlo. Sirvan las anteriores líneas de explicación para los que se han extrañado con tanta razón de nuestro mutismo. Empezaremos manifestando nuestra complacencia porque hasta la fecha los cenicerenses que como soldados o como voluntarios de Requetés y Falange luchan en los frentes de batalla por el buen nombre de nuestra querida España no han tenido que lamentar más que algunas heridas, pocas y de poca consideración, siendo el último que hemos abrazado con este motivo el valiente falangista, jefe de escuadra, Roberto de Pablo.

Nuevamente Ceniceró dará hoy contingente de voluntarios para nutrir las milicias de Falange Española de las Jons, con la salida que harán a las tres de la tarde en número de once, y todos como voluntarios. Algunos muy entusiastas tienen que que-

darse, porque su corta edad no les permite acudir a las trincheras, para, con sus compañeros y demás patriotas, contribuir a la rápida pacificación de la Patria. Lo deseamos mucha suerte y que regresen después de cumplir sus sagrados deberes llenos de salud y alegría.

—Ayer y nuevamente ha tenido lugar en el Teatro Cervantes una función benéfica. Fué organizada por Falange Española a favor de su Hospital de sangre de Logroño. El resultado entre taquilla y rifa fué muy satisfactorio, a pesar de no tener que olvidarse la situación pésima por que atraviesa la ciudad, que indudablemente impide hacerlo con la largueza a que nos tienen acostumbrados el vecindario en todas estas obras.

El teatro, que por cierto ha sido pintado y ha quedado muy bien y cuyas obras de reforma en butacas, calefacción, etc., etc., ha de llevar a cabo la nueva y seria empresa de los señores Loma y Frias, estaba adornado con profusión de banderas falangistas. En la boca del escenario la bicolor en preferente lugar y la de Falange, también estaban en el mismo sitio las de las naciones eminentemente amigas, Portugal, Alemania e Italia.

Con el salón completamente lleno y viéndose también bastantes boinas rojas, comenzó la velada con el paso por la pantalla de la interesante película "Intrigante". Hacía tiempo que no presenciábamos el cine en Ceniceró. Quedamos muy complacidos de la fijeza de la máquina y de la claridad de la pantalla. No puede mejorarse y estamos seguros que con los nuevos aparatos de cine sonoro que ayer mismo recibí la empresa, los amantes del cine y los que por recurso en el invierno han de cobijarse en el Teatro Cervantes, han de pasar tardes muy agradables.

Por enfermedad de Juan el de Atxuri, no pudo deleitar al respetable con sus famosos cuentos vascos.

El precoc artista de Haro, el ya magnífico pianista y flecha, Oscar Santa Cruz, fué aplaudido en la interpretación de diversas composiciones musicales, a pesar de no reunir el piano que ayer le tocó en suerte todas las condiciones que requieren las obras a interpretar y en esta clase de conciertos. Salió muy airoso de su empeño, y tuvo un triunfo más que añadir a los que viene cosechando con el doble motivo de dar a conocer su arte y lo mucho que ha de valer a medida que vaya "haciéndose". Y contribuir a las suscripciones pro Ejército Nacional en cualquiera de sus manifestaciones. Lástima que la segunda parte fuera a hora ya tardía para Ceniceró, pues de otro modo, y para corresponder al entusiasmo de los asistentes hubiese tenido que dar más pizanas.

La parte de jota no se dió ayer de cara, y menos mal que era entre nosotros. Con decir que siendo pueblo que cuita con elementos que lo hacen muy bien, no hubo quien saliera airoso de su cometido está dicho todo. Y ahora un consejo a este respecto; si se quiere cantar con acompañamiento de guitarra los entusiastas de la brava jota han de estar acostumbrados a seguir la música, que no es lo mismo que hacerlo libremente.

El simpático y ya casi centenerense recitador "Celipín", produjo la hilaridad de los asistentes con sus recitados. Durante la velada, y acompañados al piano por el pequeño Oscar fué cantado el Himno de Falange, que el público escuchó levantado y con el brazo extendido.

Durante los intermedios, un cuarteto compuesto por Román Martínez, organista de la parroquia; Valentín García (otro de los artistas que se encuentran aquí desde la iniciación del movimiento), violín y saxofón; Dionisio Romero, trompeta, el tenor-cito Eusebio Bobadilla, con igual instrumento, interpretó numerosas y bonitas composiciones, que el público recibía con grandes ovaciones. Este chigullo si sigue con su entusiasmo por la música va a resultar un artista, como algunos otros jóvenes podrían serlo por la aptitud para la música.

Nuestra felicitación a los organizadores. Nuestro querido amigo, don Luis Gobantes, ha sido nombrado alcalde presidente del Ayuntamiento, de la ciudad, cargo que desde julio venía ejerciendo don Víctor Cárcoma.

Mucho esperamos de las relevantes cualidades del señor Gobantes. Su cariño por su pueblo, su afabilidad, su tranquilidad para estudiar sus problemas y su afecto, en fin, por todos, ha de hacerlo llano el camino a recorrer. Los cenicerenses, ante estas cualidades de nuestra primera autoridad local, hemos de hacer todos los posibles por ayudarle en su empeño, sin crearle dificultad alguna, que sería impropio, por lo expuesto y por la autoridad con que ahora se procede por todos los organismos de la nueva España.

Nos tiene como particular y como corresponsal el excelente amigo a su entera disposición, y mucho celebraremos que al final de su mandato lo tengamos que felicitar con la misma efusión con que lo hacemos hoy gritando con el ¡Arriba España! ¡Viva España!, ¡Viva el Glorioso Ejército Liberador de España!, ¡Viva el generalísimo Franco!—X.

SORZANO, 3. FENOMENO RARO.— Próximamente a las nueve y media de la noche, vienen observando varios vecinos nuestros, que a luna llena se veía la forma perfecta de una cruz de más de tres metros de longitud. El caso extraño se comunicó al señor cura para que lo viera. Se da la circunstancia de que solo se distinguió

la cruz de casa de la señora Lucía que está frente a la iglesia, siendo ella la primera que la vió.

Al día siguiente se corrió la noticia por todo el pueblo, faltándonos el tiempo, llegada la noche, fuimos a verla también, y efectivamente, vimos la forma perfecta de la cruz de grandes dimensiones, no notándose como ya decimos, de más sitios que de la casa de la mencionada señora.

PARA EL TRENTE.— Como ya anunciamos en la crónica anterior, se efectuó la velada que los falangistas de ambos sexos, habían preparado a beneficio de los defensores de la Patria, recaudando unas 300 pesetas de las que han sido empleadas 150 en jerseys, guantes y cuellos para los del pueblo y las restantes en botas y mantas.

DEL TIEMPO.— Como los días están más agradables que los anteriores, los laboradores los aprovechan para sus faenas agrícolas, pues se encuentran en el apogeo de la sementera y la recolección de la patata, no siendo esta muy abundante.—F. G.

Región del Alhama

CERVERA, 3

DEL AYUNTAMIENTO.— Reunidos bajo la presidencia del señor alcalde, don Alejandro Jiménez, los concejales de la Corporación señores Ruiz, Muñoz, Moreno, Navarro, Marín, Sanaú y González, se celebró la correspondiente sesión ordinaria.

Se aprobó el acta a la anterior. Se dió lectura a las disposiciones de la Superioridad y fueron vistas y aprobadas varias cuentas.

A continuación se dió lectura a la comunicación del Centro de Telégrafos de Logroño interesando por conveniencias del servicio la transformación de la estación telegráfica de esta villa en estafeta municipal con sujeción a las normas y condiciones que en dicho escrito se detallan. Enterada la Corporación de dicho escrito, se acuerda en principio que el señor secretario en el primer viaje que se realice a Logroño se informe en aquel Centro Telegráfico ampliamente y con todo detalle de lo necesario a realizar para dicha sustitución por ferrocarril, e igualmente reportar al Municipio para que la Corporación obra con pleno conocimiento de causa sobre el particular.

Seguidamente, la Corporación queda enterada de un extenso y razonado escrito de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño en el que, después de amplias consideraciones solicita se eleve petición cerca del Gobierno de Burgos en el sentido de que sea reintegrado a la Rioja todo el territorio que constituye la región natural y económica conocida con los nombres de "Rioja", "Alavesa", "Navarra" o "Burgalesa", compensando a las provincias a que en la actualidad pertenece con el territorio conquistado por el Glorioso Ejército español con la ayuda ciudadana; así como determinadas cuestiones con relación a los transportes de mercancías por ferrocarril, e igualmente, que se dé estricto cumplimiento a las disposiciones contenidas en el vigente Estatuto del Vino. Considera la Corporación que no son oportunos los actuales momentos para peticiones de tal índole y que, en consecuencia, quede aplazada la resolución sobre dicho escrito hasta que se considere momento adecuado.

Por unanimidad fué aprobado el dictamen recibido de la Comisión de Hacienda, al que se dió lectura, y acordado con una resolución formulada por el Sr. secretario de la Secretaría municipal don Julio Martínez Pérez y don José Pérez Calabia, solicitando concesión de los quinientos que reglamentariamente les corresponden. Pasando a otro punto, son vistos los documentos obrantes en este archivo municipal de riqueza rústica, urbana, contribución industrial y de comercio y demás datos y antecedentes existentes en el mismo y se acuerda por unanimidad, nombrar vocales natos de las Comisiones de Evaluación del Repartimiento general sobre Utilidades para el ejercicio de 1937 a los señores siguientes: Parte Real.—Don Félix González Pascual, mayor contribuyente, con domicilio en el término, por Contribución territorial, riqueza rústica. Don Cipriano Jiménez, mayor contribuyente, con domicilio en el término, por Contribución territorial, riqueza rústica. Don Ramón Sopranis Arriola, (Representante de mayor contribuyente, con domicilio fuera del término, Don Anacleto Remón Jiménez, mayor contribuyente, con domicilio en el término, Contribución industrial y de comercio. Don Sebastián Jiménez González, Representante del Sindicato Agrícola Católico. Parte personal de la parroquia de Santa Ana.—Don Salustiano Navarro Escañero, primer contribuyente en la parroquia por Contribución territorial, riqueza rústica. Don Francisco Remón Jiménez, primer contribuyente en la parroquia por Contribución territorial, riqueza urbana. Don Pelagrín Magaña González, primer contribuyente en la parroquia, por Contribución industrial y de comercio.

Parte personal de la parroquia de San Gil.—Don Melitón Muñoz González, primer contribuyente en la parroquia por Contribución territorial, riqueza rústica. Don Victorio Peláez Gil, primer contribuyente en la parroquia, por Contribución territorial, riqueza urbana. Don José Zapatero Gil, primer contribuyente en la parroquia, por Contribución industrial y de comercio. Parte personal de la parroquia de Santa María.—Don Leandro González, primer contribuyente en la parroquia, por Contribución territorial, riqueza rústica. Don Simón Velasco Pastor, primer contribuyente en la parroquia, por Contribución territorial, riqueza urbana. Don Marcelino Díez Arévalo, primer contribuyente en la parroquia, por Contribución industrial y de comercio.

Entre los ruegos y preguntas, el señor alcalde invita una vez más para que fiscalicen y examinen cuando lo crean oportuno, las cuentas municipales, diciendo que verá con agrado cuantas sugerencias y observaciones puedan hacerse sobre el particular.

Por unanimidad se acordó autorizar una suscripción para adquirir una lápida conmemorativa que será colocada en la fachada donde nació en el barrio de Rincón de Olivedo el hijo noble de

aquella localidad, don Valeriano Jiménez Forcada, teniente del regimiento de Ballén, muerto en campaña. También se tomó el acuerdo de dar su nombre a la plaza situada frente a la casa donde nació.—Enrique Fernández.

Pérdidas

—De un billete de 50 pesetas. Se ruega su entrega en Miguel Villanueva número 1, tercero, derecha, por tratarse de una chica de servicio.

PISO PRIMERO, propio para industria, 10 habitaciones, con baño, habitaciones independientes. PISO QUINTO muy espacioso, con sol. ENTRESUELO, para oficinas o escritorio. Se arriendan en lo más céntrico de la población, calle del Mercado, números 104 y 106.

SE VENDE máquina de coser Singer, se dará barata. Razón, Salmerón, número 9, quinto, izquierda.

CARRO, seminuevo, para 3.000 kilos y una NOVILLA de un año, se vende o cambia por novilla parida o para parir. Tratar con Bonifacio Rodríguez, en Entrena.

TORO SEMENTAL, de 5 años, nacido en Vinuesa (Soria), talla metro y medio, largura dos metros y cuarto. Vende, Viuda de Ciriano Rodríguez, en Viguera (Logroño).

PUEPLO. Deseo señor o señora, casa formal, con baño, todo confort. Razón, Mayor, 88.

Ayuntamiento de Haro

VACANTE DE AGENTE EJECUTIVO

Por el presente se anuncia la provisión del cargo de Agente Ejecutivo de este Ayuntamiento, vacante por separación de quien la desempeñaba, a cuyo efecto se admitirán solicitudes durante el plazo de QUINCE DIAS a partir de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia, prebiendo quien resulte nombrado, el 5 por 100 de los ingresos que efectúe, mas los recargos a que esté autorizado por la ley, con la obligación de constituir fianza en cantidad de QUINIENTAS PESETAS, aceptándose cualquiera de las admitidas en derecho, incluso la personal.

Haro, 1 de diciembre de 1936. El Alcalde, Teodoro Tejada

Fábrica de Gas

Vende carbón para fraguas. Cok de Gas y Antraquita para calefacciones. Teléfono número 1344

HALLAZGO, de un paquete con ropa de niño. Se entregará a su dueño, dando las señas en LA RIOJA.

Piano seminuevo

Se vende barato. Dirigirse a don Emiliano Pérez en Rincón de Soto.

OVEJAS. Vendo sesenta, de partir, veinticinco borras. Tratar con Pedro Fernández, en Ansejo.

CAMAS para dormir, con pensión o sin ella, Camerarias, 2, bajo.

SE ALQUILA entresuelo en tienda, Colón. Informes, Droguería Española.

OFICINAS Y MEDIO OFICINAS de sastré, se precisan. Razón, LA RIOJA.

Cosecheros de vino

Grandes existencias de envases roble y castaño, varios tamaños, precios económicos. Venta y alquiler de bocoyes. Tonelería Viuda de Eleuzabal HARO (Rioja)

VACA, recién parida, segundo parto, se vende. Tratar, con Fausto Gómez, en Oyón (Alaya).

SE ARRIENDAN PISOS. Pontanillas, letra C.

CASA. Se vende en Albornoz, número 3. Tratar en la misma con Fernando Bastida.

HERREROS. Se necesita uno que haya trabajado en pueblo. Taller de Benito del Pnyeo, en Villamediana.

FARMACIA. Se vende la establecida en Torrejilla de Cameros. Informar, Farmacia Villareal, Logroño.

NOVILLAS se venden tres, clase superior, en días de partir, dos primicias y una del segundo. Razón, Camino de El Cortijo, Vivero de la Diputación, Logroño.

HUESPEDES, se desea uno o dos como en familia, piso bien soleado, con cuarto de baño. Razón, Mercaderes, número 1, tercero.

Peluquería Maruja

Permanentes toda de caracoles, a 10 pesetas, con ondas, desde 8'50. R. Paterna, 4, primero.

HUERTA con buena casa, vendo, con dos cuadras para abundante ganado, pajaros, gallineros y era, con frutales, agua y luz eléctrica. Informes, frente al Cuartel de Artillería, Frutería.

SE VENDEN unos 90 chopos para sacar cadenas, cuartones y cabios, más un carro para dos caballerías, un caballo de 4 años y un yegua de 5 años, preñada, enganchados. Tratar, con Cristóbal Ibarra, en Alberite.

NODRIZAS José María Garros

ESCULTOR. Escultura general, Pintura artística, Retablos, Cristos, Panteones, Proyectos de espuestos. SANTO DOMINGO DE LA CALZADA

PISOS bien decorados, con baño y sol, económicos, se arriendan. Espartero, número 44.

UN MOTOR A. E. G. - Berlin, de tres H. P. 120 v., trifásico, se vende. Para tratar con Pelegrín Noguera, en Najera.

ALMACÉN de Maderas Serrería Mecánica OJEDA, Norte, 24. Febr. 1936. LOGROÑO.

PLANTA BAJA, pequeña, propia para almacén o garage, se arrienda en Particular de Música. Informes, Portatillos, 11, primero.

Agencia Hispano ZURBANO, 12, BAJOS

Compra y vende fincas, desea casa de 100 a 200 mil pesetas y tiene piso en venta, coloca dinero en hipotecas.

SE ARRIENDAN PISOS. Entresuelo, segundo y tercero, en Avenida de Colón, 16, baratísimos. Informes, Antonio Alonso, Salmerón, 20 A.

POR DEJAR LA LABRANZA, se vende un caballo de cinco años, macho y milia de seis y diez años, respectivamente, para calefacción y cochas, avisando tamaño, por camioneta completa, a precios convencionales, en Ansejo.

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA INSTITUCION BENEFICO-SOCIAL FUNDADA EN 1876 Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión y sometida a su protectorado e inspección OPERACIONES DE AHORRO QUE REALIZA Libretas ordinarias, a la vista, al 2'50 por 100 Libretas al portador (cuentas corrientes) al 1'25 por 100 Imposiciones semestrales, al 3 por 100 Imposiciones anuales, al 3'50 ESTAMPILLADO DE BILLETES ESTA SECURSAL TIENE ESTABLECIDO ESTE SERVICIO EN LAS CONDICIONES DETERMINADAS EN EL DECRETOL-EX DE 12 DEL ACTUAL. OFICINAS CENTRALES EN ZARAGOZA: San Jorge, 8 - San Andrés, 14 y Anas, 30 SUCURSAL EN LOGROÑO: REPUBLICA, 16 (PORTALES)

LABRADORES

En el almacén de abonos de Mateo Egué, de Fuenmayor, se dispone de grandes existencias para la venta de los siguientes abonos: SUPERFOSFATO DE CAL, AMONIACO Y NITRATOS

DISTRIBUIDOR: HIPOLITO ROMERA Logroño Exija Ud siempre la Lejía Conejo sin destapar, con su correspondiente cápsula y precinto

RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS

Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licor. PRECIOS ECONOMICOS. Compror vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega. VENDO LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100. JUAN G. MELON. -- ALESON

Espolón, (Esquina a Vara de Rey.--Teléfono 1105

CARBONES.-MARRODAN Y REZOLA (S. L.)

ES

ad de la obrará en un partido destinado, simpatía, go de to e organi- que se el Volun- García murrió re- en cum- abanza anizar la Esta ac- sola. De Requetés solamen- a demo- teniedo como la es. Jugarán agoza, en Jugadores que recla- de esta se con el on las va- dno stem- bien me- rurar con ya que entes. lo se ex- Peche el a una ma ho- tarde. El osco por

ad de la ará en el rmidable e, por la que vie- ramente nos vuel- nquete el partido ado mes, con su endo por nes de la ero otro upízcoa, actuados, vaciones, no, será s se las s rioja- son ya dos, por cuantos apañeros. dispues- s tenien- a cate- por esta el juego ores vas untario- ta eses de esa s días y la apro- Se mas- d de los

afañ! ¡Oh, mucho! un largo una voz infundia rriana se — bal- rimas—, ontestes; y el va- as aban- maleta, nversaba. La Jo- idólogo: che esta- médico. locar las

arta. e dijo y n triste- e y de as ra- Pablo cubrir a speranza la figu- acándose ro mien- a de los seis, la ofan ter-

SGCB2021



SANTA BARBARA, PATRONA DE LA ARTILLERIA. — ASPECTO QUE OFRECIA EL PATIO DEL CUARTEL DEL 12 LIGERO DE ESTA GUARNICION DURANTE LA MISA. EL CORONEL DEL REGIMIENTO DON RICARDO MOLTO PRONUNCIANDO UNA VIBRANTE ALOCUCION

Fot. Limorti

IMPRESIONES DEL FRENTE EN UNA VEREDA DE CASTILLA...

Era de buena familia. Con el apellido había recibido una vida cómoda y fácil exenta de privaciones. El porvenir se le ofrecía con todo su colorido seductor. El Destino quiso jugar con él y en el juego, la suerte o la desgracia de ser llamado a ser el único representante de aquella familia rica y de señorial linaje. Pero...

Una tarde de otoño, pelada y sentimental, cuando el invierno comenzaba a llorar los preliminares de su descarnada dureza, se dió a la brega, y se lanzó por todos los atajos del mundo sin más cadenas que el Consejo débil de sus padres y el lastre ligero de su personal egolatría.

Llegó a Madrid. Se creía el dueño del mundo. Una alocada cabalgata de torpes pensamientos le corría caliente por la sangre. Y se perdió por todos los caminos, conoció las rutas ignoradas hasta entonces y se sumergía frecuentemente en las tinieblas de una noche anodina, llegando a conocer el ambiente turbio de un lupanar a otros señoritos de sus inclinaciones que tenían por gala blasfemar valientemente entre el humo oloroso del tabaco amarillo. Porque el blasfemar con tabaco amarillo fué en un tiempo en España credencial de educación.

Se hizo de cera. La brisa más sutil de cualquier sinrazón dejaba arañazos en su alma blanda. Modeló su vida a las curvaturas de un presente vacío de enseñanzas rectas y no tuvo más ley que la de la materia, quedando su pobre corazón pegado como gota fría de agua insípida a la arcilla miserabile de una existencia indigna y estéril.

El fatalismo de aquel correr monótono acercó una copa a los labios y la apuró. En el último esfuerzo de su rebeldía insana desgarró las bridas de su pasado y ya fueron inútiles todos los consejos. Se desizaba impotente para detenerse por todas las pendientes descarradas. Jugador vicioso empedernido, juerguista incansable de noches crapulosas, degeneró en la niñez, hasta que un día a tono y gris como aquel otro que salió del puerto, su fortuna se agotó y su padre le abandonó definitivamente.

Empezó a caer rápidamente. Su indumentaria se hizo ahora raída y sucia. Andaba día y noche buscando antiguas amistades que le sacaran de su situación angustiosa, pisó fatigado e incansable con ese caminar anónimo y silencioso del aburrido, todas las calles de aquella ciudad que se le venía encima y que un día fué suya. Inconsciente abúlico, a veces, medió arrepentido, gozaba viendo desfilar, ante la niebla del asfalto de una madrugada fría, las sombras neurasténicas de su delirio.

Empezaron a perder valor para él los verdaderos conceptos que le enseñaron en su hogar. Y caído en su último escalón se hizo, por fin, escéptico y ateo. Todo aquello que ahora odiaba profundamente, llegaba a explicarlo como el producto de un convencionalismo despótico. Y así su vellón de oveja descarrada fué dejando jirones de lana limpia enredada en los zarzales.

A estos meses turbios sucedieron otros de mayor holgura al afiliarse a un partido ácrata. Aprendió una docena de latiguillos oratorios que más tarde habían de servirle para ascender a mayor altura. Y llegó a figurar en las filas revolucionarias con cierto ascendiente. Atraído por el "snob" de una nueva moda política, especie de una epidemia social, el crimen, el delito más vulgar podía disculparlo, vistiéndole de ropaje, de conspiración política. Luego un contrabando, más tarde un encaute, era afortunado en el juego y se encadenó a las órdenes del partido a que pertenecía. Un día...

Peró un día en la tormenta que sus mismos compañeros habían desganado, las Juventudes sanas de la España que resurgía, se lanzaron heroicas por las rutas azules de sus ideales puros y los campos se encendieron en el fuego inmenso de la guerra.

Pasó el tiempo. Y allí en una vereda de Castilla, al borde de una cuneta, un antiguo amigo suyo, más bueno que él, lo encontró dormido eternamente. Tenía convulsamente agarrado un fusil en una de sus manos y sus pupilas llenas de terror, clavaban su desesperanza en el cielo...

A sus lados, dos milicianos, dos muñequitos de un guñifal trágico. Era un atardecer, pelado, frío y sentimental de estos tiempos que ahora corren...

Noviembre del año azul de 1936.
FERNANDO DIAZ CORMENZANA

ENTERMEDADES DE LOS OJOS
Dr. Exciso Briñas
Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau
G. G. Baquero
Oculista Exalumno del Hospital de Valdehilla
Once de Junio, 18, entr. TL. 1468

AMIGA DE TODOS BELGICA

En las dificultades y movimientos que atraviesa Europa, ha dado una nota Bélgica, el pueblo noble y sencillo, creador de una santa convivencia de las clases y de un espíritu moderno del catolicismo social.

Bélgica viene demostrando desde 1914 que para que los pueblos sean superiores les basta con tener justas ambiciones de mantener su vida y el sentido de la propia dignidad.

Bélgica martirizada y santificada tiene en su proceso y desenvolvimiento psicológico una personalidad bien ganada, una nacionalidad perfectamente definida. Cuna de los ideales de la concordia social, en sus ministerios y sus talleres se practica la dichosa labor de trabajar al impulso del espíritu belga, ese espíritu de afán y de trabajo, que hace a sus obreros inteligentes y abejas dichasas, y a los industriales firmas estimables y reconocidas en los mercados. Cuna de la serenidad y del alto sentido de la vida, allí va siendo ejemplo y cumbre el modo característico de hacer compatible el amor y el respeto al rey, con todas las ideologías y partidos: ya que en el fondo del alma belga es la flor viva de un sentimentalismo sano que hace que el rey ame a su pueblo y el pueblo belga haga del rey el mayor de sus sentimientos patrios.

Los belgas tienen bríos e impulsos de categoría superior. Ellos sonríen cuando trabajan y pelean por "rehacer" su pueblo. El ideal belga es servir a la familia y a su Patria; todos los belgas demuestran tener el general y único deseo de un solo beneficio, del único ideal y la más de-

cidida voluntad por servir a su Patria.

El pueblo belga es el más valiente del mundo. Para hacer esta afirmación no tenemos que utilizar la particularidad de la palabra "valer" cuando se refiere a la decisión conquistadora.

Durante la guerra europea recibió el más duro golpe, viendo caer por tierra todos sus anhelos de pueblo sencillo y civilizado; sus ciudades y tierras conocieron la devastación y los horrores de una guerra. El valor belga está señalado después de la guerra y de la invasión: el mismo patriotismo que les puso con su rey Alberto a la cabeza frente a la invasión, más tarde les colocó frente a la desolación y a la miseria. Y ahí está el valor heroico de un pueblo, pasado todo fragor bélico y todo momento de emoción y de lucha. Está en la gran entereza para volver día por día, hora tras hora, a rehacer la economía, a edificar las ciudades, a elaborar la dicha de cada hogar y la felicidad del pueblo. El valor está en saber contemplar las ruinas y en acometer el esfuerzo magnífico para levantar sobre ellas todo el vasto y complejo armazón de una nación. Y Bélgica lo hizo. Bélgica tenía en 1914 un signo de riqueza que en 1924 era superado, a los diez años de casi su muerte como pueblo. En diez años todas las tierras se pusieron en cultivo; los edificios reconstruidos, con ventaja en los materiales de fábrica y en la belleza constructiva.

Las fábricas volvieron a su actividad; las minas de carbón son las más prósperas del mundo; con menos altos hornos se produce una quinta parte más de lingote de hierro. Rehacerlo todo, reponer el capital completamente, eso es en suma lo que hizo el noble y valeroso pueblo belga. Nos ha dado ese pueblo la mayor enseñanza de firmeza en momentos de

prueba y contrariedad, milagro hecho por el patriotismo limpio y espontáneo del corazón de sus hijos. Patriotismo que empieza en el rey y termina en el último aldeano; voluntad tenaz para restaurar todas las fuerzas debilitadas y pérdidas. Carácter sencillo y alegre; temperamento firme y decidido; raza puesta en el camino del trabajo y del amor, de ese amor radiado, de unos a otros, y de todos al rey y a la Patria.

El valor de una nación es mayor cuanto mejor moral y más voluntad tienen sus componentes. Bélgica lo ha demostrado.

Ahora ha tenido un rasgo. Quizá más saliente por no tener arrogancia, ni teatralidad. Rasgo que puede venir de orientación a todos los espíritus limpios de pasión. Esa actitud de advertir que Bélgica se coloca al margen de aquellas obligaciones que Francia tiene adquiridas con el comunismo de Stalin Bélgica, amiga de Francia, amiga de todos no quiere la menor responsabilidad de complicaciones que puedan favorecer la intronización del místico y devastador microbio soviético... ¡Bélgica es un gran pueblo! ¡Viva Bélgica!

B. GARCIA MENEZES.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.—Miguel Ignacio de Carlos Puerta.

Defunciones.—Francisca Gómara Ochoa, de 61 años, de Cascante (Navarra); Arturo O'Neill Abajo, de 46 años, de Madrid; Jesús Bañares Bañares, de Bañares.



CAPIAN DE REGULARES DON ARTURO O'NEIL — A LA IZQUIERDA, EL FERETRO CUBIERTO CON LA BANDERA NACIONAL. — A LA DERECHA, LA COMITIVA FUNEBRE EN LA CALLE DEL MARQUES DE MURRIETA

Fot. Limorti